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Kommunisták és nemzeti 
szocialisták rohama a 
Brüning kormány ellen
A kormány nyilatkozatát várják az ellenzéki pártok

Berlinből jelentik: Bár a birodalmi gyű­
lés még Csak három napja ült össze, a kü­
lönböző pártok részéről máris

hetvennél több indítványt és interpel­
lációt jegyeztek be.
X nemzeti szocialisták többek között 

megfelelő lépések megtételét követelik a 
vcrsailli szerződés és az azon alapuló többi, 
sarcot követelő szerződés leliüggesztésére. 
\kiknek külföldön pénzük, vagy vagyonuk 
van, kötelesek ezt záros határidőn belül a 
pénzügyminisztériumnak bejelenteni. V kül­
földön elhelyezett német vagyont vissza kell 
hozni Németországba, aki ezt elmulasztja, 
az ellen hazaárulás miatt eljárást kell indí­
tani.

A kommunisták teljes bérmugtúrilés 
mellett

kétórás munkanapot követelnek.

\zt kívánják továbbá, hogy azok a kép­
viselők, akiknek jövedelme a háromezer 
markát meghaladja, ne kapjanak képviselői 
fizetést. A konzervatív párt

a Young-tcrv revíziójára irányuló tár­
gyalások megkezdését sürgeti.

\ különböző Irakciók tegnap délelőtt 
ismét tanácskozást tartottak a birodalmi 
gyűlés épületében. X Irakéi ók loglalkoz.tak 
a Brünning kormány programjával és kije­
lölték szónokaikat, akik a varluito nagy po­
litikai vitákban a pártok nevében beszélni 
fognak.

\ tanácskozásokon a frakciók legna­
gyobb része nem döntött véglegesen arra 
nézve, hogy milyen álláspontot loglal el a

Brüning kormány ellen benyújtott bizalmat­
lansági indítvánnyal .-.zeniben. 1 öbh frak­
ció végleges állásioglula.suuak megállapíta- 
sa előtt meg akarja várni a kormánynyilat­
kozatot. \ Brüning kormány helyzete teluit 
hajszálon tiigg.

\ berlini szénipari munkások sztrájk iá­
ban tegnap nem állott be valto/.as. I.gyclme 
alig van kilátás arra, hogy a birodalmi mun­
kaügyi miniszter kezdeményezésere a legkö­
zelebbi 12 órán belül tárgyalásokra kerül­
het a sor, mert a berlini fémipari munkások 
még nem nvdatkoztak a miniszternek an a 
az indít vánv ara vonat kozóing, hogy a döntő­
bírói Ítéletet mondják ki kötelezőnek a mun­
kaadók es munkások egyaránt. \ tegnap 
esti órákig zavargásukra nem került a sor 
Berlinben.

Megválasztották a Reichstag 
alelnökeit

\ birodalmi gy ülés tegnapi ölesen __o 
szavazattal, tehát abszolút többséggel Stöhv 
nemzeti szocialista képviselőt valas/.tottak 
meg a Reichstag első .delnőkévé. Ksser vvn- 
Irumpárti 171, Pict/.k koinnuinista hatvanhét 
szavazatot kapott. Nyolc szavazat érvényte­
len volt. X Reichstag harmadik alelnökivé 
2;U szavazattal Gravi német nemzeti partit 

I választották meg. \ Reichstag vezetősége 
i tehát: l.oebc elnök, Stöhv, Ksser és Graef 
1 alelnökök.

Tegnap délelőtt dr. Hins gibraltári
anglikán püspök és Prince beográdi 
amerikai követ Szremszkikarlovcira
€írl$lBZ,t<?k A magas vendégeket Várnává pátriárka fogadta

és diszebédet adott a tiszteletükre

A pravoszláv püspöki zsinat tegnap is 
■ívhatta tanácskozásait Szí vmszkikai lóvéin.

1 időszerűit már az összes pravoszláv püs- 
1 ükök megél kéziek Kariovi ira, kivi ve a lm­
om, csehszlovák és a gornjakarlovici püs- 
I ■ köket. A tanácskozások délelőtt J 12 o- 
I áig folynak, délután pedig a különböző 
bizottságuk tart ák meg össze jöveteleiket.

A tegnapi tanácskozásokon a pravosz­
láv egyházi alkotmány tervezetét tárgyalta 
a püspöki zsinat, amely alkalommal liosz- 
/abb vita fejlődött ki az egyes kérdések­

ben. Kziciöszerint vsuk altalanossagbau lo- 
ly ik a vita és a zsinat vsak u zu tun tér at, a 
részletekre. A zsinat intenciója egyébként 
az hogy olyan megoldást hozzon létre, u- 
nicly

egyaránt megfelel az idlain, az egyház 
és a nép érdekeinek.
Várnává pátriárka délelőtt >é 1 12 óra

h megszakította a tanácskozást, mert idő­
közben jelentést kapott, hogy

11ins űr. gibralt ári anglik '«n püspök 
érkezett Szrcmszkiknrloveira, Prince

beugrani amerikai követ társas ágál>an-
\ püspököt a pati ia l kat us palotája c-

liítt Irenej püspök üdvözölte, majd beve­
zette a nagyterembe, ahol a zsinat tanács­
kozásai I oly mik és ahol \ armiva pa ti tarka, 
az összes püspökök társaságágában fogad­
ta a magas vendégeket. \ pátriárka ez. al­
kalommal

magas> szárnyal; su iiov ö/li.beszédei in* 
tüzelt az anglikán püspökhöz, amely­
ben a pravoszl ív és anglik in egyház 
egyetértésem’k .felentőségét méltatta»
Dr. IIins püspök meghatotta!! köszönte 

meg az üdvözlést, majd hosszasabban elbe­
szélgetett az összes püspökük kel.

Délben 12 órakor a pátriái ka diszebé­
det rendezett az anglikán püspök és az a- 
merikai követ tiszteletére. Az ebéden több 
lelkes felköszöntö hangzott el.

Délután báróin órakor llins dr. angli­
kán püspök Nov iszadra utazott, ahol t -a 
rivs Irenej dr. püspök palotájában szállt 
meg.

Elutaztak a jugoszláv delegátusok 
a bukaresti agrárkonicreuclára

V ik-legáeióval hl and in francia kereskedelmi 
miniszter is elutazott

Beugródból jelentik: Tegnap este II 
órakor utazott el Beugródból a bukaresti 
agrár konferencia jugoszláv delegációja, mely 
®ek tagjai dr. Sztojkovics Velimir, löldmti-

vclésügyi osztályfőnök, Pilja Milivoj keres­
kedelmi minisztériumi inspektor és dr. I o- 
miesies .Juraj, a külkereskedelmi intézet 
igazgatója.

A delegáció hajon utazik I urn-Szcve- 
rinig s a bizottsággal együtt utazott el 
hlandin francia kereskedelmi miniszter is. 
A bukaresti agrárkonlercneia október 18-án 
kezdődik

Hz osztrák kormány diplomáciai 
utón magyarázatot kér Benestől

Béesből á-lentik Benes dr. cschszlov de 
külügyinini er a pragai parlamentben szer­
dán nagy expozét tartott. Benes dr az ex 
pózé során i umilatott arra, hogy Németor­
szágba a \ ala '/.tusok következtében belső ne 
kézségek támadtuk, az \ tiszt na I »an beküv.l- 
kvzvtt fejlemények pétiig arra mulatnak, 
liogv esetleg ismét súly os belső illegi a/.kod- 
tatásókra kerülhet a sor. I lang -uly o/la azt, 
a kisálltául és Magyarul szag, valamint a 
balkáni államok között is az egy fit tillíikő 
dés javulására kei ült a sor. Benes he jelen 
tette még, hogy a legrövidebb időn beiül 
mtigindulnak a tárgyalásuk Jugoszláviává1 
egy közvetlen gazdasági szerződés megkö­
tése célja hol.

\ Neue h reic Presse, Benesnek \usz 
(riáról telt nyilatkozatival kapcsolatban 
megjegyzi, hogy még a mai osztrák rezsim 
ellenfelei is külső bcav atkoz,üst kell, hogy 
lássanak azokban a kijelentésekben, amely e 
két Benes Xuszti iuval kapcsolatban telt. X 
Relies expozéi ól közölt szövegből Írja a
lap , amelyet a hivatalos csehszlovák saj­
tóiroda adott ki, nem lehet teljes bizonyos­
sággal kivenni, hogy Benesnek Xusztri irol 
mondott nyilatkozatát teljes s/öveghen kö­
zölték-e vagy pedig csak kivonatról van 
szó. Xz osztrák lakosság örömmel üdvözli, 
hogy

az osztrák külügyminisztérium olyan 
gyorsan és ha!árazatlan megtette a szilt 
séges lépéseket ebben az ügyben.
X Neues Wiener Tagblutt azt Ír ja, hogy 

Xuszii iahan mindenki megelégedéssel lo- 
gudija .ízt a halmozol tságol, amellyel az 
osztrák külügyminiszter a Prágából jelen­
tett nyilatkozatokkal szembeszáll, inert c- 
gv éhként is Írja a lap minden fele túl­
ságosan világos jelei mutatkoznak orszá­
gunk és unnak jóimé ellen a múlt évben meg 
tői télit ismeretes rágalom-hadjáratnak.



I fl

SsamSlSsÉi 1930. október 17

Mátics Szvelomir dunai bán tegnap 
látogatást tett a báni közoktatási

A bán felülvizsgálta az ügyosztály működését OSZtalybaO

Megírtuk, hogy Mátics Szvétóznir dunai 
hán keddcn látogatást tett a dunahánsági 
mezőgazda sági ügyosztályban, amely alka­
lommal legnagyobb megelégedését fedezte ki 
az ügyosztály működése felett. A bin teg­
nap a Dunjics Radoszlav uccában elhelye­
zett

közoktatási ügyosztályt látogatta meg, 
amely alkalommal Székulies Milan ügy" 
osztályfőnök üdvözölte a bánt és mu­
tatta be az ügyosztály referenseit, vala­
mint tisztviselői karát.

A bán végigjárta az összes hivatalos, hc- 
lviségcket, a legbarátságosabban elbeszélge­
tett a tisztviselőkkel, majd részletesen rc- 
feráltatott magának az ügyosztály műkö­
déséről.

A bűn közel két óra hosszat tartózko­
dott az ügyosztályban

és távozása előtt a leg nagy ol>b megelégedé­
sét fejezte ki az ügy osztály kifogastalan mű­
ködése felett.

Hogyan oldják meg azoknak a noviszádi tisztviselőknek 
házhelykérdését, akik eddig

a kiutalt területen nem emeltek házat
A város pénzügyi bizottsága szerdán megtartott ülésén 

a feltételes meghosszabbítás mellett döntött
Az utóbbi időben az a kérdés merült fel 

mi történjék azokkal a házhelyekkel, ame­
lyeket annakidején a noviszádi városi tiszt­
viselőknek kiutaltak azzal a feltétellel, hogy 
1930 december harmincegyedikéig kötelesek 
a házhelyeken házat építeni

s akik ezeknek a kötelezettségüknek 
nem tettek eleget.
Erről a kérdésről szerdán délután hat 

órakor a noviszádi városi pénzügyi, gazda­
sági és jogügyi bizottság együttes ülésén 
foglalkozott. Az ülésen több felszólalás hang 
zott el, mely alkalommal igen ellentétes vé­
lemények alakultak ki. Dr. Ilies Radoszláx 
bizottsági tag azt javasolta, hogy

az építkezési terminust minden feltétel 
nélkül meg kell hosszabbítani.

mig a többi bizottsági tagok azt az állás­
pontot foglalták el, hogy

a tisztviselőknek csak abban az esetben 
hosszabbítják meg az építkezési termi­
nust, ha folyóméterenként nyoleszáz di­
nárt fizetnék az utcák feltöltésére és 
kövezésére.

Azoknál, akik ezt az összeget kész- 
pénzzzel nem tudnák megfizetni, a váro> 
betábláztatná követelését a házhelyekre. Dr. 
Markovics Giga városi tanácsnok viszont 
azt indítványozta, hogy azoknak a tisztvise­
lőknek, akik az év végéig nem; tudnák fel­
építeni házaikat,

a házhelyeket más házhelyekkel cse­
réljék lél,

esetleg a kekszgyár mellett, vagy a zsidó 
temető mögött, ahol a városi építészeti sza­
bályrendelet értelmében; földszintes családi 
házakat építhetnének. Abban az esetben, 
ha az egyes tisztviselők egyik megoldást 
sem fogadnák el, a város az. annakidején 
kiutalt házhelyeket az illető tisztviselőktől 
elvenné.

A bizottság többsége a feltételes meg­
hosszabbítás mellett döntött.

úgy hogy a bizottság javaslatát a közgyű­
lés elé terjesztik, amelyet szombaton, ok­
tóber tizennyoleadikán délután négy órakor 
fognak megtartani.

Két nap múlva tejjesen befejezik 
a noviszádi Vasúti utcában a 
villamos vasút heggesztési ás 

aszfaltmunkálatait
♦ * fis

V »övő ev tavaszán a Pasies ucc.ban foly­
tatják a munkálatokat — Teljesen simán 
járnak már a Vasút utcában a villamosok

A Reggdi Újság is megemlékező t arról 
hogy a noviszádi villamos társaság az idd 
nyár folyamán megkezdte a Kralja Alek- 
szandar es a V a sut utcákban a \ i llamos - 
vasut vágányainak egybehegggsztését, ami­
nek két előnyös oldala van, az egyik az, 
hogy a villamosok kevesebb áramot fogyasz­
tanak, a másik pedig, hogy ezekben az ut­
cákban a vágányok összeérésénél eddig «elő­
állott kattogás és dübörgés megszűnik és 
a villamosok simán és sokkal kevesebb /zaj­
jal közlekednek..

A Vasút utcában a heggesztési munká­
latokat teljesen befejezték is két nap múl­
va már az aszfaltozási munkálatok is vé­
gétéinek., úgyhogy a Vasét uccui lakói nem­
csak, hogy ezután hajnalban nyugodtan al­
katnak, hanem nappal is sokkal kevesebb 
zaj lesz a Vasút utcában, mivel a villamo­
sok teljesen simán, a szokott kattogás és 
dübörgés nélkül közlekednek. A heggesztési 
munkálatok igeit jól sikerültek és a Kral ja 
Petra ucea sarkából egészen az Orient szál­
lodáig csak a kitérőknél vám a. villamosko­
csiknak zökkenőjük, egyébként teljesen si­
mán és minimális zajjal közlekeclncK.

A villamostársa ség az előrehaladott ö- 
szi hónapokra való tekintettel a h egge sz Lesi 
munkálatokat most mar nem folytatja és azt 
csak a jövő év tavaszán kezdi meg. A jö­
vő évben elsőst «ban a Pasies utcában lóg­
ják a vil lamos vágányokat egybelieggesz leni 
és azután veszik sorra a Jevrejszka utcát 
és a 1 alaki utat.

November elsején költözködnek be a noviszádi
és városi tisztviselők az uj limáni tisztviselői

Az aj palotában harmincnyolc báni és két városi 
tisztviselői család fog lakni

A 1,imámul felépített hatalmas, liárom- 
cmcletes tisztviselő paloták teljesen elké­
szültek. A báni hivatal tegnap utalta lv a 
tisztviselők részére a negyven lakást, ame­
lyek mint ismeretes, két. szobából és az 
összes mellékhelyiségekből állnak.

palotába

\, UJ házakat német mintára építették 
és a lakások a legnagyobb komforttá, 
vannak berendezve.

úgy hogy az összes tisztviselők kényelmét 
kielégíthetik.

A báni közigazgatás abból a szempont­
ból indult ki. az uj, házak .megépítésénél, hogy 
főleg azok a tisztviselők kapjanak lukast, 
akiknek a fizetése nem haladja meg a havi 
háromezer diniárt. Ennek megfelelően

harmincnyolc báni tisztviselőcsalád jut 
lakáshoz az uj palotákban, míg a va­
ros két tisztviselőésaládnak utalt kl la­
kást

és |>edig olyanoknak, akik u városi bérház­

ban nem jutottak lakáshoz.
A liázbérekcl egyébként a következőkép 

pen .állapították meg: az első emeleten ha­
vi 800 dinár, a második emeleten 700 és a 
harmadik emeleten 650 dinár. A tisztviselők 
november hó elsején már beköltöznek uj la­
kásaikba.

•— Elásott csecse mohul Iái találtak Szr- 
bobi’anban. A szrbobrani csendőrség tegnap 
'reggel egyik ház, udvarán egy újszülött cse­
csemőt talált elásva. A nyomozás folyamán 
a esendőrség letartóztatta 1 ubics Milieu 
szrbobrani asszonyt, akit azzal gyanúsíta­
nak, hogy ö fojtotta meg és ásta el az új­
szülött csecsemőt. A noviszádi törvényszék 
részéről tegnap délelőtt dr. Papricsics Mi­
lan vizsgálóbiró és Csereinov Györgye dr. 
törvényszéki orvos szállták ki a helyszíné­
re a vizsgálat lefolytatása végett. I ubics 
Miiteát átszállították a noviszádi törvény 
szék fogházába.

A szaboticai törvényszék 
felmentett a gyilkosság kísér­
letének vádja alól egy topolai 

gazdálkodót
A sértett részegen jelent meg a tárgyaláson

A szubotieai törvényszék szerdán tárgyalta ko­
vács Katona Béla jómódú topolai gazdálkodó büa- 
ügyét, akii gyilkosság kísérletével vádolt az ügyész­
ség. A vád szerint Kovács Katona Béla a inul* 
év április 15-én vadászfegyverrel rálőtt béresére 
Szekeres Márkéra.

A vádlott a tárgyaláson azzal védekezett, hogy 
Szekeres akarta megtámadni őt és azért sütötte 
jel a levegői*; a fegyvert, hogy elriassza támadóját 
Szekeres ittas állapotban .jelent, meg a tegnapi tár- 
gyaluson és zavarosan adta elő vallomását, uwel> 
súlyosan vádolta a gazdálkodót.

A tárgyaláson az ügyészség enyhítette a vá •> . 
a bíróság azonban elfogadta a vádlott védekezése 
és Kovács Katona Bélát felmentette a vád cs k 

vetkezményei alól.

Megkezdték az aszfaltozási munkála­
tokat a noviszádi Nikola Teszla uccabaa
Noviszádon, a jodosfürdő melletti Nikola 
Teszla uccában, az ucea lakóinak nagy ° 
römere tegnap reggel megkezdték az útbur­
kolási munkálatokat. Az uecát, amint »** 
megírtuk, hengerelt aszfalttal kövezi ki « 
beográdi aszfaltgyár, a munkálatokkal ,H‘ 
hány hét alatt elkészülnek. Az útburkolá­
sai egyidejűleg Kiirthi János igazgató sze­
mélyes irányítása mellett a noviszádi g‘ ' 
gyár is megkezdte a gázcsövek telekit * - 
a Nikola Teszla uccában, úgy hogy no vem 
her folyamán a gázszolgáltatás is inegm<
A gáz bevezetései is nagy lelkesedéssel i 
gadják a Nikola Teszla uccában és vu ősz 
nü, hogy minden háztulajdonos igény >c 
veszi tekintettel arra, hogy a gazzal 
főzés és fűtés ma már tetemes mcgtaK.u 
tűst jelent a háztartásban.
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A tél folyamán nem lesz mun­
kanélküliség Magyarországon

Budapestről jelentik: Scitóvszky Béla belügy­
miniszter tegnap nyilatkozott az újságíróknak, a 
magyarországi munkaviszonyokról. A miniszter kifej­
tette, hogy a megtett kormányintézkedésekkel, a 
vidéki munkanélküliség problémájának megoldása 
már biztosítva van. Nyugodtan mehetünk a tél elé 
— mondotta a miniszter a vidék bőven el va» 
látva munkával és a munkanélküliség veszedelme 
a legkritikusabb hónapokban már nem fog ki­
sérteni.
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Rodics Rafael érsek, aki tegnap 
Noviszádon járt, több aktuális 
egyházi kérdésről nyilatkozott a

Reggeli Újság munkatársának
Az érsek tegnap délelőtt meglátogatta Máiics Szvetomir bánt, 
akivel a hitoktatók kérdéséről tárgyalt — A délutáni gyors­
vonattal Beográdba utazott vissza az érsek

Rodics Rafael beográdi érsek, bánáti 
apostoli adminisztrátor tegnap délelőtt léi 
tíz órakor Noviszádra érkezett s ez alka­
lommal

látogatást tett Máties Szvetomir dunai 
bánnál.

Az érsek közel léi óra hosszait tartóz­
kodott a bán dolgozószobájában, majd meg­
látogatta Fáth Ferenc noviszádi apátesperes 
plébánost, ahol ebéden is volt. Az érsek dél­
után négy órakor a beográdi gyorsvonattal 
visszautazott a fővárosba.

A Reggeli Újság munkatársa tegnap 
délután Fáth Ferenc apátesperes plé­
bános lakásán hosszabb beszélgetést 
folytatott az érsekkel,

aki ez alkalommal több érdekes aktuális 
egyházi kérdésről nyilatkozott. Az érsek 
többek között a következőket mondotta:

— Eljöttem Noviszádra, hogy tisztelgő 
látogatást tegyek Máties Szvetomir dunai 
bánnál, akit még Zágrcbból ismerek, s aki­
vel alkalmain volt igen gyakran összejönni 
s akihez régi barátság fűz. Látogatásomkor 
több adminisztratív ügyről is referáltam a 
bánnak

s hosszasabban megbeszéltem vele a 
katolikus vallásoktatásra vonatkozó ü- 
gyeket.

I
Az 1930 július tizedikéi iskolai törvény 

módosításáról szóló törvény elrendeli ugyan 
is, hogy

a hitoktatókat az egyes bánságokban 
a bán nevezi ki.

Sajnos, ezek a kinevezések nem történ­
tek meg olyan gyorsasággal, ahogyan ezt a 
katolikus vallásoktatás megkívánta volna s 
így történt, hogy

a Dunabánság több helyén még most 
sem lehetett a vallásoktatást megkez­
deni,

mert a hitoktatók kinevezése még nem tör­
tént meg. A törvény megkívánja, hogy a hit­
oktatók jugoszláv állampolgárok legyenek 
és hogy tökéletesen bírják az államnyelvet. 
Az én érsekségemben csaknem az összes 
hitoktatók minden tekintetben megfelelnek 
ezeknek a követelményeknek s igy a hitok­
tatói kinevezéseknek mi sem áll út jában.

A bán a legnagyobb megértéssel hall­
gatta meg előterjesztésemet

s ígéretet tett, hogy azonnal intézkedni fog

a hitoktatók kinevezése ügyében.
Munkatársunk ekkor kérdést intézett 

az érsekhez, milyen stádiumban vaunak a 
konkordátum tárgyalások. Az érsek kije­
lentette, hogy a nyáron dr. Madzserec, a 
római Szent Jeromos intézet rektora járt 
Becgrádban s ez alkalommal meglátogatta 
sok kérdéséről, az érsek a következő kije­
lentést tette:

— Véleményem szerint

a pápa ebbe*n a kérdésben kizárólag a 
katolikus egyházi szempontokat mérle­
geli.
Ha a jegyespár azt akarja, hogy enge­

délyt kapjon katolikus templomban való es- 
ketésre, a pravoszláv fél, ebben az esetben 
tehát

Borisz király köteles rcverziálist aláírni, 
hogy összes születendő gyermekei, te­
hát nemcsak a leányok, hanem a fiuk
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is katolikus vallásunk lesznek.

Ennek a kérdésnek a megoldását meg­
könnyíti az a tény, hogy a bolgár alkotmány 
kifejezetten kimondja, hogy csak a király­
nak kell pravoszláv \állásúnak lennie s egy 
általában nem tesz említést a trónörökös 
vallásáról, sem pedig a többi gyermekek vad 
lási viszonyairól. Valószínűnek tartom te­
hát, hogy a házasság kérdését is ilyen szel­
lemben fogják megoldani és a bolgár király 
aláírja az egyház által követelt reverzálist.

Munkatársunk ezután Petrov aradin vá­
rosnak \oviszádhoz való csatolásával kap­
csolatos egyházi megoldásról érdeklődött s 
azt a kérdést intézte az érsekhez, lehetsé­
ges-e az, hogy Pét rovarad in v árosa egyházi 
szempontból a bácskai püspökséghez fog 
csatlakozni, vagy ahogy az utóbbi időben 

j hire terjedt, hogy Noviszád városa a gya- 
1 kovoi püspökség fennhatósága alá kerül. Az 
I érsek errevonatkozóan kijelentette, hogy

ebben az ügyben még egyáltalában nem 
folytak tanácskozásuk s nem is hiszi, 
hogy itt valami változás történne,

, mert hiszen sehol sincsen előírva, hogy a 
közigazgatási határoknak egyezniük kell az 
egyházi határokkal, sem pétiig az egyházi 
határoknak a közigazgatási határokkal. A 
Növi.szádhoz hasonló eset egyébként nem­
csak Noviszádon, hanem a többi bánságok­
ban is fennáll, ahol az egyes területeket két 
különböző bánságra osztották tel.

\z érsek ezután még más aktuális kér­
désekről is elbeszélgetett a Reggeli Újság 
munkatársával, majd szívélyesen elbúcsú­
zott Fáth Ferenc upátcspcrcs plébánostól 
s délután négy órakor visszautazott Beo- 
ttrádba.

Vita a becskereki szárazság körű
........ ’siääBsäääSäkäBmisS^^T. wjEZiiaa" - *—"*

A kataszteri igazgatóság szerint Becskerek mindig száraz,
a város szerint — időközönkint nedves

Beeskerckről jelentik: Vilfanszki Lju- 
bomir városi tanláesnok, adóhivatali löuök 
tegnapi készült el a noviszádi kataszteri 
igazgatóság azon határozata elleni lellebbc • 
zéssel, amelyben elutasították a becskereki 
gazdák 1929. évi adóelengedés iránti kérel­
mét. A kataszteri igazgatóság azzal indo­
kolta meg elutasító végzését, hogy Becske­
reken tartós szárazság van és a kataszteri 
tiszta jövedelmet annak idején már ennek 
figyelembe vétel ével állapították meg.

Az államtanácshoz küldött telebhezése­
ben a város utal arra, hogy Becske reken 
1929-ben a meteorologiai intézetnek bekül­
dött hiteles adatok bizonysága szerint, tar­
tós szárazság volt, amelynek következtében 
a tengeritorniés teljesen, egyes helyeken pe­
dig legnagyobb részt elpusztult. A fclchbc- 
zés hivatkozik arra ki, hogy a kiküldött 
becslési bizottság hetvenöt százalékos kárt 
állapított meg.

Jack Diamondot megmentik, 
hogy — kivégezhessék

Newyorkból Jelentik: Az orvosok mindent el­
követnek, hogy a súlyosan megsebesített bandita- 
vezért, Jack Diamondot visszaadják az életnek. 
Amerika legkiválóbb sobészprofesszorait hívták be­
tegágyához, akik tudásuk .javát vetik latba Diamond 
megmentése érdekében. Vérátömlesztést is alkal­
maztak s azóta Chicago rendőrfőnök-helyettesének 
vére csörgedez a hírhedt bandita ereiben, aki ugyan­
is elsőnek sielett vérét felajánlunk Az egész bűn­
ügyi rendőrség most remegve lesi a "betegszobából 
kiszivárgó híreket. Mert mi lesz, ha Jack Dia­

mond meghal és kiszökik u földi igazságszolgál­
tatás keze közül? Mi lesz, ha nem gyógyul fel 
és nem ültethetik villumosszékbe? Mert azért 
akarják megmenteni az életnek, hogy a villamos- 
székben átadják a halálnak. Valóban megható hu­
manitás. Chicago vendőrfónökhelyettese fölajánlotta 
u vért, hogy a felgyógyult banditát nagy diadallal 
a vádlottak padjára hurcolhassa. Ezért minden igye­
kezet. Diamondot mindenáron meg kell menteni, 
hogy kivégezhessék. De Diamond (elvette az. utolsó 
kenetét és fütyül a rendőrség igyekezetére. Meg­
akar halni. Tiszteségeson. Hát ezért aggódik most 
Chicagóban és Newyorkbun minden jóérzést! rendőr 
és polgár. Mert mi lesz, hu Diamond meghal? Kelle­
metlen .

m i
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Argentínába menekülnek
a brazíliai forradalmárok

A forradalmárok minden 15—55 év körüli férfit 
besoroznak

Buenos Aireshöl jelentik a newyorki As­
sociated Pressnek, hogy az argentínai San- 
totoméből érkező híradás szerint a brazi- 
liaiak nagyszámban lépik át a határt, hog> 
a forradalmárok seregében való katonai 
szolgálat elöl megmeneküljenek.

Egyes jelentések szeiint a menekültek 
[kijelentették, hogy a lázadók minden lő—- 
55 év közötti fér lit katonai szolgálatra kö­
teleztek. , ,

Rio Grande, Minas Geraes es 1 araeny-
ba államait elnökei és a forradalmi mozgal­
mak vezetői értesítették a newyorki és lon­
doni bankokat, hogy elismerik a szövetsé­
gi kormány összes adósságait.

Rio de Janeiroból jelentik: A kormány­
csapatok a nyugati irányban elonyomido for­
radalmárok egyik osztagával súlyos harcot 
vívtak. Az ütközet folyamán tizenöt laza­
dó elesett, sokan megsebesültek.

A kormány hivatalos jelentése szerint 
a forradalmi csapatok élelmiszerhiányban 
szenvednek és ez a körülmény siettetni iog- 
ia a forradalom letörését. A forradalmárok 
csapatai egyébként a paraguayi hatar men­
tén gvülekzneek.

A brazíliai olaszok csatlakoztak a tor - 
í-adalmi mozgalomhoz és önálló különítmé­
nyekkel támogatják a lázadók akcióit.

Felmentették Skerlec Rozália sztári- 
becseji asszonyt, aki zsirszódát öntött 
veje arcába, mert az meg akarta
Az anyós és vő harcának epilógusa 
a noviszádi törvényszék előtt

támadni
Ezerkilencszázhuszonnyolc november hu 

szadikán éjszaka Skerlec Rozália sztáribe- 
csei háztartásbeli asszony zsirszódát ön­
tött vejének, Nagy Jánosnak szemeibe, mert 
az a kocsmából való hazatérőben az ablakon 
át akart a házba hatolni, hogy az asszonyt 
megtámadja. Nagy János már régebb idő 
óta rossz viszonyban élt az anyósával, aki 
Uonka nevű leányát adta hozzá, de nem 
sokkal a házasság után a fiatalokhoz köl­
tözött. Nagy szerint úgy a felesége, mint az 
anyósa nagyon féltékenyek voltak rá és ez 
^gyre jobban elkeserítette. Nagy János e 
lesége tüdővészben csakhamar meghalt és 
a vő ekkor egyedül maradt az anyóssal, aki 
állítólag azt mondotta neki, hogy megöli, 
ha újra megnősül. Egy veszekedés alkalmá­
val az anyós paprikát akart Nagy Janos 
szemei közé szórni, de a férfi ebben meg­
akadályozta.

az anyós felragadott egy zsirszódával telt 
edényt és annak tartalmát veje arcaba ön­
tötte.

Nagy János velőtrázó kiáltással, félig 
eszméletlenül terült el a földön, a snsir- 
szóda a szemeibe hatolt és mindkét sze­
mét kimarta, úgy hogy a szerencsétlen 
ember teljesen megvakult.
A noviszádi törvényszék tegnap tartotta 

meg ebben az ügyben a főtárgyalót és a 
vádlott, valamint a tanuk kihallgatása után 
kihirdette az ítéletet, amely szerint

elfogadja a vádlott védelmét, amely sze­
rint tettét félelmében és önvédelemből 
követte el s ezért Skerlec Rozáliát a 
vád és következményei alól felmentette.

Az ítélet jogerős.

Melegebb lett az idő 
Európában

Anyós és vő igy éltek együtt a legrosz- 
szabb viszonyban, amikor a tragikus napon 
végre kenyértörésre került közöttük a sor. 
Nagy János november húszadikán este me­
gint részegen jött haza a kocsmából és szo­
kása szerint összeveszett anyósával, oker- 
lec Rozália nem akart ajtót nyitni a berú­
gott embernek, majd

amikor az az ajtót kezdte döngetni, ki­
ugrott az uccára, hogy elmeneküljön 
előle. Veje azonban utána szaladt és 
irgalmatlanul elverte, majd ismét vissza 
tért a kocsmába, hogy az ivást foly­
tassa.
Éjfél már elmúlt, mire Nagy János me­

gint hazatért és zörgetett az ablakon. Sker­
lec Rozália most már semmiáron nem akart 
ajtót nyitni a férfinak, és amikor az az ab­
lakon keresztül akart a szobába behatolni,

***
Változóan felhős, enyhe idő várható

Az európai szárazföld legnagyobb ré­
szén a nagy légnyomás megtartotta uralmat 
u,gy hogv az atlanti depresszió hatásköre 
csak északnyugatra terjed ki. A légnyomá­
si maximum a Kárpátok táján, minimuma 
pedig Izlandi felett van. Az európai időjárás 
ehhez képest

túlnyomóan száraz és enyhe jellegű.

I lazánkban a tegnapi nap folyamán az 
idő felhősebb lett, miáltal az éjjeli leli üli s 
csökkent és a nappali hőmérséklet is ma­
gasabb lett. Az ország északi részein túl­
nyomóan borús, de enyhe az idő, a tenger- 
melléken derült és meleg az időjárás.

A külföldi meteorologiai megfigyelések
szerint

változóan felhős, enyhe idő várható.

Noviszádon tegnap délben 21 fokot mu­
tatott a hőmérő. Az idő túlnyomóan derült, 
átmeneti borulással és erős nappali lenne- 
legedéssel. Az ország többi részeiben az e- 
sőzés megszűnt és az idő melegebbre ioi- 
dult. Szlovéniában és Horvátországban is 
megszűnt a csapadék, a hegyvidéken reg­
geli ködök léptek fel. Dél Szerbiában is bo­
ms,e nyhe az időjárás, átmeneti kiderüJes- 
sel. Tegnapi átlagos hőmérsékletek: mini­
mum Kalinovnik (), maximum Bonater M 
fok.

*—o—

.— Síremlékek legolcsóbbak Pongrác 
Mirkónál, Zselyeznicska ul. 53.______ ^
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Berlinben, a birodalmi gyűlés megnyitása | nóo^któp pedig azt, amint lendoi üld

■ alkalmából. Első képünk azt mutatja, amint | egy _
Hétfőn délután nagy tüntetések voltak | a rendőrök letartóztatnak egy tüntetőt, a

Képek a berlini zavargásokról
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Több mint kétmilliárd dinár 
értékű vasúti és útépítésre irt ki

árlejtést a kormány
Az eredményt a legközelebbi hetekben fogják kihirdetni

Az építésügyi minisztérium két hónap­
pal ezelőtt a közlekedésügyi miniszterrel 
egyetértőén árlejtéseket irt ki ut és vasut- 
épitkezésekre.

Ezek a nagyszabású munkálatok, ame­
lyeket az állam megindít, közel két mil­
liárd dinárba kerülnek.

Az árlejtési teltételek értelmében az út­
építkezéseket tiz—tizenötévi hitelre adják 
ki, s az állam hétszázalékos kamatozású 
bonokban fizetné a költségeket. A kibocsá­
tási árfolyam nem haladhatja meg a kilenc­
venkel töt. Az állam fenntartja magának a 
jogot, hogy

három éven belül, az építkezések befe­
jezésével kifizesse az egész összeget, 
vagy a bonokat állandó kötelezvények­
kel cserélje fel, harminc évi amortizá­
ciós terminussal.

A nagyszabású útépítkezést program a 
következő vasúti vonalakat öleli fel: V elesz 
-Prilep, Pristina—Pety, Kursumlija Pris­

tina, Bihaes—Zrmanja, Priboj—Prijepolje, 
Beográd — Pancsevo és Koprivnica—V'arazs- 
din. Az említett vasúti vonalak közül egyik 
sem hosszú, építkezésük azonban

a csatlakozások szempontjából igen fon­
tos és szükséges.

A költségvetési előirányzat szerint

az építkezés 1 milliárd 700 millióba ke­
rülne.
Az árlejtés szerint ezenkívül a követ­

kező uj útvonalakat építtetik ki: Beográd 
Noviszád 0.800 km Beográd Lazarevae 
5 kilométer, Prijepolje—Belopolje 52 kilo­
méter, Beográd Pancsevo lő és fél kilomé­
ter, Saxnik- Plexije 8í) kilométer, Kotor 
Ulcinj 26 kilométer, Noviszád Szubotica uj 
útrésze 47 kilométer, Kuzmin Bjelina 8 ki­
lométer, Noviszád—Sabac, Szkoplje Gyev-

gyelija, Prilep—Debar, Noviszád—Veliki 
Becskerek, híddal a Tiszán keresztül, Focsa 
—Trebinje, Szamarinovae Prahovo, Kuma- 
novo—Krivapalanka, összesen 450 kilomé­
ter.

Ezeken kívül a következő útjavítási 
munkálatokat irányozták elő: Beográd No­
viszád, Beográd—Lazarevae, Savnik—Plex­
ije, Kotor—Ulcinj, Noviszád—Szubotica, No 
x iszád—Sabac és Prilep—Debar, összesen 
188 kilométer hosszúságban. Újjáépítik a 
következő utakat: Beográd noviszádi sza­
kaszon 13 kilométer, Beográd Lazarevae 
38 kilométeres szakasz, Kotor—Ulcinj 58 ki 
lométeres szakaszon, Noviszád—Szubotica 
75 kilométeres szakaszon és Noviszád—Vc- 
likibecskerek 5 kilométeres szakaszon, ösz- 
szesen 187 kilométeres szakaszon.

Ezeknek az utaknak építkezési költsége 
700 millió dinárt emésztene fel.

Az árlejtés határideje október tizenötö­
dikén 'járt le és igy szerdán felbontották 
az összes beérkezett ajánlatokat az épitke- 
zésügyi minisztériumban. Az ajánlatok alap­
ján megállapítást nyert, hogy

az összes beérkezett pályázatok igen 
komolyak és a legszolidabb garanciát 
nyújtják a munkálatok v égrehajtására.

Úgy a vasúti, valamint az útépítkezé­
sekre is

nagy francia, német és amerikai cégek 
tettek ajánlatot.
A vasúti építkezésekre nyolc pénzcso­

port nyújtott he ajánlatot, köztük hét kül­
földi tőkével és egy belföldi tőkével. Az ut- 

i építkezésekre 12 ajánlat érkezett he, ezek 
között néhány belföldi cég is van. Az építés­
ügyi minisztériumban most szortírozzák az 
ajánlatokat s néhány napon belül megtörté­
nik a végleges döntés, hogy kik kapják meg 
a nagyszabású munkálatokat.

A parabucsi bestiális gyilkosság
A szombori töivényszék a gyilkosság tárgyalása 

színhelyén tartotta meg a főtárgyalást
Ez év januárjában Péter József para- 

butyi vendéglős vendéglőjében veres ese­
mény történt. 1 vancsics Gyóka 3a éves gaz­
dálkodó és Milán testvére régi haragosai 
voltak Rackov Sztexan parabucsi gazdálko­
dónak. A két testvér Péter vendéglőjében ta 
lálkozott Rackovval és Ivancsics Gyoka rá­
vetette magát Rackox ra, aki azonban elő­
rántotta revolverét és két lövést tett Tán­
csicsra. A megsebesült ember nem x ész­
lelte el eszméletét, hanem újból Rackovra 
támadt, erre beavatkozott a verekedésbe l van 
csics Milán is, aki három rcvolverlövéssel 
letörhette Rackox ot.

Ennek a fcltiinéstkcltő gyilkosság! bűn­
ügynek a tárgyalását tegnap kezdte meg a 
szombori törvényszék a gyilkosság színhe­
lyén. A tárgyalás iránt óriási érdeklődés nyíl 
várnil meg és a községházát többszáz iőnyi 
tömeg lepte el és érdeklődve várja a tárgya­
lás eseményeit. A bíróság a tegnapi tárgya­
láson elsőnek Ivancsics Gyókát hallgatta ki, 
oki azzal védekezett, hogy önvédelemből tá­

madt Rackovra.
A vádlott egyébként azt állítja, hogy 

Rackov revolverével kezdte ütni s ekkor vé­
letlenül sült el a kezében a fegyver, amely 
Rackov halálát okozta.

Ivancsics Milán, a másodrendű vádlott 
vallomása folyamán ellentmondásokba ke­
veredik az elsőrendű vádlottul szemben.

\ bíróság ezután Péter Jozsel kocsma- 
rost hallgatta ki, aki egészen máskép adja 
elő a gyilkosság lefolyását s azt állítja, 
hogy Ivancsics azonnal megtámadta Rac- 
kovot, amikor az a kocsmába lépett. Rac­
kov egyébként menekülni akart, de az Tán­
csics testvérek elálltak az utjai és

addig verték a fejéi egy szódásüveg­
gel .amíg szét nem roncsolták a kopo­
nyáját.
A bíróság azután még körülbelül hat­

van tanul hallgatott ki, majd dr. Grguiov 
Sztoján és dr. Ljubicsics Dusán orvosi szak­
értők adták elő véleményüket, amely sze­

rint Rackov halálát nem revolverlövés, ha­
nem a szódásüveg okozta.

Ezután az államügyész tartotta meg vád 
beszédét, amelvbcn halálos Ítélet kimondá­
sát kérte, majd a védőügyvéd szólalt fel. A 
bíróság úgy döntött, hogy az Ítéletet szom­
baton hirdeti ki.

A szuboticai törvényszék 
október 23-ára halasztotta 
a csantavéri legényháboru

főtárgyalását
* * *

A bíróság elrendelte a koronatanú elővezetését

A szuboticai törvényszéken Szuboties Sztva> 
hinja egyesi) ivó szerdán délelőtt tárgyalta a vsa ti- 
taviri legényháboru ügyét. Kőműves Gellért és \ ig 
Gyula csantaviri legények meggyilkolásának a vádja 
miatt, mint már annakidején megírtuk, először ti­
zenöt legényt tartóztattak le és szállítottak be a 
szuboticai bíróság fogházába, utóbb azonban betel 
szabadonbocsátoltak miután igazolták, hogy nem-vet­
tek részt a halálosvégü véres verekedésben. A fog- 
Vatartott nyole legény ellen először haláltokozó 
súlyos testi.sértés büntette miatt emeltek vadat* 
utóbb azonban a vádirat kézbesítése után Német 
Antal önként vallomástételre jelentkezett a vizsgáló­
bírónál és beismerte, hogy ő ejtette a halálos szú­
rás Kőműves Gelierten. Az egyik gyanúsított \ ig 
Gyula a szuboticai fogházban meghalt és igy a 
szerda délelőtti fötárgyaláson vádlottként hét le­
gény, még pedig Német Antal, Rehorn Jakab, S/e- 
kula Péter, Tóth Bagi István, Utasi István, Kovács 
Imre és Gregus Gyula kerültek a bíróság elé. Az 
ügyet azért tárgyalta egyesbiró, miután a vizs­
gálat során még mindig nem tudták megállapítani, 
hogy a hét vádlott közül melyik a gyilkos.

A tárgyalás megnyitása után Szubotica bíró 
megállapította, hogy az egyik tanú, Amities Péter 
nem kapta kézhez az idézését, a másik pedig 1 intér, 
János, akinek a vallomása perdöntő lehet, indoko­
latlanul távolmaradt a főtárgyalásról. Dr. Mútics 
Alekszandar államügyész a tárgyalás megszakítását 
kérte és indítványozta, hogy a rendőrség utján ve­
zetessék elő a következő tárgyalásra I intért. Dr. 
Dimilrijevics Drágo védő csatlakozott az ügyész 
elöterjesztésehez, miután, szerinte Pintér az egyetlen 
tanú, aki igazolni tudja, hogy kiejtette a halálos 
szúrást Kőművesen. A bíróság úgy határozott, hogy 
elnapolja a íölárgyaiást és a következő tűigyalas 
időpontját október 23-án reggel kilenc órára tűzte 
ki. A bíróság elrendelte Pintér János elővezetését.

A szuboticai törvényszék 
vizsgálóbirája megkezdte a 
kihallgatásokat a büfmoki 
határátlépési illetékek 

szedése ügyében
Megírta a Reggeli Újság, hogy a bajmoki kettős- 

birtokosok közül többen Uictékcs helyen I el jelen­
tést tettek a bajmoki elöljáróság ellen, hog} a 
kettős birtokosoknak a törvény előírásainak meg nem 
felelően a határátlépési igazolványokért különböző 
címeken löt) 200 dináros illetékeket is kell fizet­
niük. A feljelentés folytán a hatóságok megindí­
tották a vizsgálatot a község elöljárósága ellen és 
először is fegyelmi vizsgálatot rendeltek el, ezzel 
kapcsolatban azonban a szuboticai törvényszék is 
megindította n maga részéről a vizsgálatot. A szu- 
buticai vizsgálóbíró tegnap kezdte meg ebben az 
ügyben a kihallgatásokat és tegnap délelőtt liogda- 
novics Dusán községi bivót Izisztrijn aljegyzőt és 
Rcljin községi Írnokot hallgatta ki. Az ügyben az 
előzetes vizsgálat teljes erővel lolyik és remény 
van arra, hogy hamarosan teljes világosság derül 
a bajmoki kettösbirtokosok sérelmes ügyeire.

— Dr. Salamon Frigyes ügy véti irodá­
ját Noviszád, Zseljeznicska uliea 2t> szám 
ála (Roscnstoek-féle házba) helyezte át.
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Flandin francia kereskedelmi miniszter 
Jugoszlávia és Franciaorszag mindinkább erosbodo 
együttműködéséről nyilatkozott a beogradi sajtónak

Franciaország is élénk ügyelőmmel kiséri .1

Beográdból jelentik: l'landin francia ke­
reskedelmi miniszter, aki három napig tar­
tózkodott Beográdban, tegnap hosszabb nyi­
latkozatot adott a beogradi sajtó képviselői­
nek A miniszter hangoztatta, mennyire meg 
lepte a főváros fejlődése s Így nagy jő'öt 
jósol ennek a gyönyörű városnak. Kijelen­
tette továbbá, hogy Beográdban való tar­
tózkodása alatt

több ízben tanácskozott Marinkovies Voja 
dr. külügyminiszterrel és Demetrovics 
Juraj kereskedelmi miniszterrel.

A kereskedelmi miniszterrel megtár­
gyalta az összes gazdasági kérdéseket, me­
lyek a két államot érdeklik. Hangoztatta, 
hogy Franciaország élénk figyelemmel kisé- 
ri íi keleti agrárblokk megalakításának le- 
hetőségeit. Franciaország mindig támogatni

keleti agrárblokk megalakítását

fogja ezt az akciót, az európai foederális 
unió keretein belül, amelynek ideológusa 
Briand Aristide.

— Ami az orosz dumpingot illeti, véle­
ménye az, hogy

széleskörű intézkedésekkel kellene meg 
akadályozni az orosz gabona behozata­
lát, ahogy ezt Franciaország már meg­
tette.
Ez nem gazdasági háború akar lenni r 

Oroszország ellen, hanem biztosíték a '*■ j 
szcdclmes konkurencia ellen.

A miniszter végül Jugoszlávia és I ran- 
ciaország mindinkáb erősbbödő együttmű­
ködésének jelentőségét hangoztatta a sajtó 
képviselői előtt.

Koleszár János követeli merénylő 
menyasszonya megbüntetését

Govorkovics Böske állapota változatlanul 
készült véres tettére

A szerda délelőtti szubotieai szerelmi 
dráma ügyében a rendőrség már is belejezte 
a nyomozást. A bűnügyi osztály detektivjei 
még szerdán délután kiszálltak a közkór­
házba és kihallgatták Koleszár János hu­
szonhét éves szabólegényt, akinek a sérülé­
se egyáltalán nem súlyos és mindvégig ön­
tudatánál volt. Koleszár János a rendőrség 
előtt ugyanúgy adta elő a menyasszonyával 
történt véres kimenetelű találkozás előzmé­
nyeit, mint ahogyan a Reggeli Újság munka­
társának.

Koleszár János kihallgatása során ki­
jelentette a rend őrtiszt viselőnek, hogy 
menyasszonya megbüntetését kívánja és 
gyilkosság kísérlete miatt feljelentést 
tesz ellene.
Az orvosok véleménye szerint Koleszár 

János nyaksebe két—három hét alatt telje­
sen begyógyul, úgy hogy inár rövid időn be­
lül el is hagyhatja a kórházat,

Govorkovics Böske varrólcány állapota 
változatlanul súlyos.
A fiatal leány, akin a szerdai napon mii 

tétet hajtottak végre a kórházban, délután 
rövid időre magához tért, de ismét elvesz­
tette az eszméletét. Kihallgatására gondol­
ni sem lehet, miután

az öngyilkossági kísérletnél átmetszette 
a hangszálait, úgy hogy még kétséges, 
hogy esetleges felépülése után vissza­
nyerhetve a beszélők épességét.

súlyos — Több tanú szerint a leány előre

A megrendítő szerelmi dráma egyéb­
ként csaknem újabb végzetes szerencsétlen­
séget idézett elő Govorkovics Erzsébet csa­
ládjában. Govorkovics Böske testvérhuga 
szerdán délután, amikor a történtekről ér­
tesült, olyan súlyos idegrohamot kapott, 
hogy kénytelenek voltak orvost hivatni hoz­
zá. Dr. Szántó Gábor munkásbiztositó pénz­
tári főorvos vizsgálta meg először a leányt 
és megállapította, hogy idegállapota rend­
kívül súlyos. A leány idegrohamai annyira 
hevesek voltak, hogy a főorvos kénytelen 
volt injekciókat alkalmazni. Csütörtök dél­
előttre Govorkovics Böske testvérhugának 
az állapota lényegesen javult.

Csütörtökön több tanú jelentkezett, a- 
kik felvilágosításokkal szolgáltak a rendőr­
ségnek a tragédia előzményeiről.

Koleszár János édesanyja azt állította, 
hogy Govorkovics Böske több mint egy 
hete készült véres tettére.
A leányt nagyon elkeserítette az, hogy 

vőlegénye az esküvő előtt akart visszalépni 
a házasságtól. A leány felkereste jövendő­
beli anyósát és könyörgőtt neki, beszélje rá 
a fiút, hogy esküdjék meg vele. Koleszárné 
szerint a leány már akkor fenyegetődzött, 
hogy végez a vőlegényével és önmagával, ha 
nem tartják meg az esküvőt. Ugyanezt állít 
ják Govorkovics Böske barátnői cs ismerő­
sei is. Szerintük az önérzetes leány kijelen­
tette, hogy nem tudja túlélni azt a szégyent, 
hogy vőlegénye elhagyja.

—o—

A szubotieai Bácska nem áll ki a vasárnapi
derbi mérkőzésre

Szubotieai sportkörökben óriási izgalommal

A szubotieai Bácska, amint ezt lapunk más 
helyén közöljük, megfelebbezle az a I sző vétség igaz­
gató tanácsához az alszövctségnek azt a határozatát, 
amellyel november kilencediké helyett október lizciir 
kilencedikérc sorsolta ki a Szánd Bácska derbi) 
mérkőzést. A Bácska azzal indokolta felebbezését, 
hogy nem értesítették idejekorán a döntésről. A 
bonyodalom onnan támadt, hogy

az igazgatótanács csak a jövő héten tart

tárgyalják a Bácska határozatát

ülést s így a Bácskának ki kellett volna 
állnia a vasárnapi mérkőzésre.

Tegnap reggel már az egész városban óriási 
plakátokat ragasztottak ki a mérkőzésről, amely 
Szuboticán rendszerint hatalmas izgalmukat szokott 
kiváltani.

Tegnap este a Bácska választmánya dr. Malu- 
gurszki Fábián elnöklete mellett ülést tartott, ame­
lyen elhatározták, hogy

a Bácska semmiesetre sem áll ki a va­
sárnapra kitűzött mérkőzésre.

egyúttal pedig távirati utón értesítették a választ 
many határozatáról a .INSz-t és a szubotieai al- 
szö vétségét.

Sportkörökben óriási izgalmat váltott ki a Báv> 
ka határozata, annál is inkább, mert ha a Bacska. 
határozatát nem hagyják jóvá, a Bácska kiesik a 
bajnokságból. A Szánd is megtorló intézkedésekre 
készül a Bácska ellen.

Tegnap este a késő éjjeli órákig az uceákon 
nagy csoportok izgatottan tárgyaltál, az eseményeket 
és a Bácska határozatának várható következményeit.

Vizsgálati fogságban marad
dr. Schittler

• • •
Vukovics \ ojinl kórházba szállították

Dr. Schattier Manó, mint megírtuk, a vizsgálati 
fogság elrendelése ellen lclíolyamodással élt a tör­
vényszéki tanácshoz, amely tegnap délután ima- 
tartott ülésén úgy határozott, hogy elutasítja a lein 
folyamodást és jóváhagyja a vizsgálóbíró végzés i 
Így dr. Schattier az ügy főtárgyalásáig valószínülu4 
\ izsgálali fogságban marad. Kalezics 'Mii útin 1 
Schattier-üggyel kapcsolatosan tovább folytatja -■ 
kihallgatásokat.

Vukovics Vojin volt szubotieai adóhivatali ia- 
nöklielyellest, akiről a törvényszéki orvosszakért.íii 
megállapították, hogy tüdőbajban és kisebbfoku ide­
gességben szenved, csütörtökön délután a törvény 
széki fogházból átszállították a közkórházba, ah d 
rendőri őrizet alatt áll

TÖZSDEZÁRLATOK
Csütörtök, október 16

A dinár árfolyama. Budapest 10 04—10.12, Bt . 
12.52—12.58, Prága 59.30—59.7.0, Berlin 7.415—7.4 i 7, 
London 273.8.

Beográd. London 274.38 273.58, Paris 222.07
220.07, Newyork 56.385—50.185, Genf Zürich 1097 i0 
1094.40, Prága 167.75—166.95, Berlin 13.425 13.395,
Becs 7.9635—7.9335, Budapest 9.8946—9.8646, Am­
sterdam 22.755—22.695.

Állampapírok: hét százalékos kölcsön 86.50 "[ 1.
négy százalékos agrárkölcsön 55—54, hét százalé­
kos Blair kölcsön 83 -82.50. hét százalékos jelzálog- 
bank kötvény 81—80, lladikárpótlási kötvény 415 .0 

- 454.50.
Noviszád. Búza 79—80 kg Noviszád vidéki 142.50 

—145, Szombor vidéki 140—145, iclsöbácskai 152.D 
—155, tiszai 150—152.50, bégai uszályrakomány 142 5 

145, tiszai uszályrakomány 145 147.50, felsőbánya
147.50—150, délbánáti 140 - 142.50, 78 kgos szereim 
135—137.50, szlavóniai 132.50—135, árpa 107 50—
112.50, zab 132.50—135, tengeri bácskai régi 107 0
—110, uj garantált minőség 70 75, uj december
január 77.50—82.50, uj 1930 március—május 97.50- 
100, bánáti régi 102.50—105, uj december—január 
77.50 82.50, szerémi régi 107.50—110, uj garantalt
minőség 70—75, uj december—január 77.50 32 3)
uj március—május 97.50—100, szárított 90 02. „6 
szárított uszályrakomány 90—95. Export malmok 
irányárai okí-dec. 30 nap kaSfSa vagy 1.5 szú-.aM 
skontó, nullás gg és g 315, kettes 28o, ötös -»,) 
hatos 190, hetes 125, nyolcas 75. Egyéb malmok 
efektiv kötései: bácskai uj nullás gg és g 267.;>0
277.50, kettes 240—250, ötös 207.50—217.50, hatot 
165-175, hetes 112.50—117.50, nyolcas 82.50- 87.50, 
korpa 65—70, fehér bab 290 - 300.

Irányzat: Változatlan.
Forgalom: Búzában 12, tengeriben 15, 

ben 5, korpában 46, árpában 10 és zabban 2 vagon
Csikágó. Búza: Lanyhuló. December 70.73. mar 

cius 80 ötnyolcad, május 82.50, julius 83.51. _ ’ ®”' 
geri: Lanyhuló. December 76.25, március 77 »>
nyolcad, május 80.25, julius 81 egynyolcad. /‘d> 
Lanyhuló. December 47.75, március 52, május 53 m 
Rozs: Lanyhuló. Március 38 fgy nyolcad, máj1"4

39.50,
VVinipeg. Irányzat: Lanyhuló. Búza októhci 7 

december 71 egynyolcad, május 71.
Liverpool. Irányzat: Tartott. Búza októbei 

sh 7.50, deoember 5 sh 7, március 5 ah 8.
5 sh 10.

-• O —
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Római katolikus: Hedvig. Protestáns: Hedvig, 
(vu-ög-keleli (október 4) Sztevan. A nap kel üt 

ni üti perckor, nyugszik 16 óra 51 perckor. A 
hold kel 0 óra 3 perckor, nyugszik 15 óra 33 
perckor.

Időjárás: (A noviszádi katonai meteorológiai 
állomás jelentése). Borús idő az ország északi és 
nyugati részein, másutt derült. A hőmérséklet emel­
kedőben van.

Időjóslás: Túlnyomóan szép, derült és meleg 
idő az. egész országban, mérsékelt szelekkel.

— Hazaérkezett a beográdi polgáriues- 
íer. Beográdbúl jelentik: Nesics Milán beo­
grádi polgármester szabadsagáról visszatért 
és ismét átvette hivatala vezetését.

— Húsz uj osztályt nyitottak a beo­
grádi elemi iskolákban. Beográdból jelentik: 
■\z elemi iskolák túlzsúfoltságára való te­
kintettel a közoktatásügyi miniszter rende­
leté értelmében a beográdi elemi iskolákban 
,i tanév megkezdése óta busz uj osztályt 
nyitottak.

— Mégis,ítéiltkrö lölciiökcsekrt észleltek 
1 reiburg környékén. Freiburgból jelentik: 
lelső-Baden tartomány különböző helyein 
az éjjel 23 óra 2(1 perckor Ismétlődő föld­
lökéseket éreztek. A földmozgást földalatti 
morajom raj kisérte. A földlökések iránya 
északkelet nyugat, illetve észak déli volt.

— Jelöltséget vállalhatnak Lengyelországban a 
bebörtönzött képviselők. Varsóból jelentik: A Brest- 
lilovszkban elzárt képviselőknek megadták n lehetö- 
Mget arra, hogy a legközelebbi képviselőházi és 
-zenátusi választások alkalmával pártjuk listáin sze­
repelhessenek.

.— Mese volt a novibecscji rablóiinua- 
<; iis- Megírta a Reggeli Újság, hogy a na­
pokban megtámadtak és kiraboltak egy V u- 
alovic-s Mita nevű novibecscji újságárust, 
tegnap fejezte be a nyomozást a novibe- 
t-seji csend-őrség és megállapította, hogy a 
rablótámadás alaptalan mese. Vu jutó vies az­
nap felöntött a garatra és részegen ment ha­
za a lakására. Útközben egy árokba zuhant 
es esés közben súlyos sérüléseket szenve­
dett. Pénzét és értéktárgyait elszórta es 
hogy felesége előtt elleplezze kalandját, 
gondolta ki a rablótámadás meséjét. A 
< sexndőrség e megái la pitiások alapúm be­
szüntette a további nyomozást.

— Személyvonat és autotaxi karambol­
ja Budapesten. Budapestről jelentik. A so­
roksári vasúti átjárónál tegnap reggel egy 
autotaxi teljes sebességgel belerohant a sze­
mélyvonatba. A karambol következtében a 
gépkocsi darabokra tört, utasa életveszélyé 
sen megsebesült. A taxi sofőrjének esoda- 
latosképen semmi baja sem történt. s/.c 
rencsétlenségről értesítették a peslerzsebeti 
mentőket, akik az autó utasát, Uelieze Jo- 
zsclné 36 éves asszonyt első segélyben ré­
szesítették. Gelieze Józscfné súlyosabb ter­
mészetű agyrázkódást szenvedett, azonkivu 
kezén és arcán vágott sebeket. A vizsgalat 
megindult.

— Szuboticán megkezdték a Scotus Viator uc­
cu szennyviz.levczetöesa torna befedését. Sz.ubotieii 
város tanácsának hnlároz.ata értelmében csütöitökön 
kezdték meg a Scotus Viator uccai nyitott szenny- 
vizlevczetőesatorna befedését. A csatornát falun 
L < >1 at tál látják cl és korlátokat húznak mellé. A 
csatorna befedése a lakosság körében nagy megelé­

gedést váltott ki. .
Hasfuzők, méret után 110 dinártól 

feljebb. Fischer J. és Fia, Noviszád.

O&qQVÍnilyóq

Tegnap reggel hirdette ki a bíróság 
az ítéletet a parabucsi gyilkosság

ügyében
Ivancsics Gyokát tizenötévi, lvancsics Mii ánt pedig ötévi fegyházra ítélte a. bíróság

Szomborból jelentik: A parabucsi gyil­
kosság ügyében, amelyről lapunk mis he­
lyén emlékezünk meg, a bíróság az eredeti 
tervtől eltérően nem szombaton, hanem már

tegnap hirdette ki az Ítéletet.

A bíróság lvancsics Gyökül, az elsőren­
dű vádlottat bűnösnek találta a szándékos 
emberölés bűntettében és ezui t

tizenöt évi légy házra ítélte.
lvancsics Milánt a bíróság öt évi légy- 

házra Ítélte. Az ítélet indokolása szerint a 
bíróság az elsőrendű vádlottnál enyhítő kö­
rülménynek vette, hogy a véres ^leszámolás­
nál maga is megsebesült és bar bestiálisán 
gyilkolta írn^g, imm hozott halálos Ítéletet.

Az ítélet ellen úgy a vádlottak, vala­
mint az ügyész is íelebbezett.

— llalálraitta magát egy szuboticai asz- 
izony. Csütörtökön reggel jelentették a szu- 
>oticai rendőrségnek, hogy Sefesies Anna 
>2 éves szuboticai asszony kelebiai házában 
íirtelcn meghalt. A rendőrség részéről dr. 
vledakovies Dusán rendőrkapitány és dr. 
j’lavsies Koszta rendőrorvos szálltak ki a 
íelyszinére és incgállapitottak, hogy Sel- 
■sies Anna alkoholmérgezés következtében 
leállóit szivszélhüdésben halt meg. Seíesics 
\nna már két hét óta állandóan ivott. Teg- 
rap este tiz órakor részegen elment hazul­
ról és reggel olyan részegen jött haza, hogy 
összeesett és meghalt.

— Tiz évvel ezlelött elkövetett gyilkos­
sággal vádolnak egy budapesti pincért. Bu­
dapestről jelentik: Tegnap délután megje­
lent a rendőrségen egy fővárosi altiszt és 
házigazdáját, Bertalan Andrást tiz évvelez- 
L-lőtl elkövetett gyilkosságért feljelentette. 
Bertalan András nemrégiben elmesélte az al 
lisztnek, hogy tiz évvel ezelőlt Veszprém­
ben egy katonai ügyből kifolyólag letar­
tóztatták. Veszprémből Győrbe gyalog kí­
sérte egy szuronyos altiszt, útközben Ber­
talan a katonát megtámadta, elvette fegy­
verét és leszúrta. A holttestet ezután lei­
darabolta és elásta. A feljelentés alapján 
Bertalant előállították a rendőrségen es ki­
hallgatták. Bertalan tagadja a gyilkosságot, 
a nyomozást az ügyben megindították.

1— Halálos rcpülöszercnesétlenség An­
gliában, Málta szigetén és Olaszországban. 
Londonból jelentik: Az angol légügyi mi­
niszter hivatalosan közli, hogy tegnap dél­
előtt London közelében lezuhant egy repülő­
gép. A gép két utasa meghalt, a készülék 
maga porrá zúzódott. Málta szigetén teg­
nap szintén halálos repülőszerencséljenseg 
történt, amelynek három halálos áldozata 
van. Milánói jelentés szerint Velencében 
tegnap lezuhant egy német repülőgép a- 
melynek pilótája a zuhanás következteben 
meghalt.

— Felakasztotta magát egy bajmoki asszony. 
Tegnap délután jelentették a szuboticai államügyész­
ségnek, hogy Tóth Istvánné szül. Mojzcsz Erzsé­
bet csütörtökön délben Bajainkon búzának istálló­

ban felakasztotta magát. Az asszony béna és vak 
,|l; s efeletti elkeseredésében követte el teltet. Az 
zyészség megadta az engedélyt a temetésre.

:— Londonban tegnap megnyílt a V|4-* *g 
ovik legnagyobb autókláHUása. Londonból 
.lentik: Tegnap délelőtt tiz ómkor nyílt
ieg Londonban az Olimpia csarnokban az 
lei angol autoinobilkinllibas, hatszáznaltobo
utóval. \ kiállított tárgyak értéke ínegha- 
ui'a a két millió fontot. A 120 fontos kis 
portáitoktól a 3000 fontos, ezüsttel es
vöngyh,ázzál kirakott luxuskocsikig az átl­
ók minden rajtája látható a kiállításon. A 
motorcsónakok értéke 43 és 10.000 Iont ko-
ött váltakozik.

Nyelvismerettel biró, jómegjelenésii, helyi 
ismeretséggel rendelkező,

megbízható fiatalember 
szép jövedelemmel állást nyerhet

Cim a noviszádi kiadóhivatalban k>sí

,— Szélütés érti- az uccun. Betskuvckröl 
jelentik: Juhász Miklós novibegeji uccui »- 
rust a Tisza töltésén menet közben szél­
ütés érte és lezuhant az árokba. Súlyos zu- 
zódási sebektől elboritottan a lakasava szui- 
Iitatták. Állapota válságos.

— \ tizenharmadik es a liuszonnegyv- 
dik emeletről ugranak k- Amerikában a/. ön­
gyilkosok. Nevvyorkbol jelentik: A WaL- 
streeten tegnap két ember úgy követett el 
öngyilkosságot, hogy leugrott egy felhőkar­
coló tetejéről. Az egyik a tizenhárom eme­
letes Equitable épületéről ugrott le, ráesett 
egy teherautóra, agyonütötte a kocsivezv- 
tőt és maga is holtan terült el a kövezeten. 
A másik öngyilkos a Singer épület huszon­
negyedik emeletéről ugrott le. Többezer já­
rókelő szeme lát tára az épület tizennegyedik 
emeletén levő egyik erkélyre esett és össze­
zúzott tagokkal, holtan terült cl.

— A szuboticai törvényszék felmentett 
a rémhírek terjesztésének vádja alól egy 
idegbeteg bajmoki földművest. A szuboticai 
törvényszék csütörtök délelőtt tárgyalta Ne- 
tyák Illés bajmoki földműves bűnügyét, aki 
az államvédelmi törvény negyedik szakasza 
alapján rémhírek terjesztésével vadolt az 
ügyészség. A bíróság felmentette Nctyakot a 
vád alól, miután a bajmoki községi elöljá­
róság hivatalos okirattal igazolta, hogy a 
vádlott a háborúban szerzett súlyos ideg 
baja matt neim beszámítható.

* * •

SZÁZ ÉVES A SALÉTROM
A salétrom európai bemutatkozása száz­

éves centennái iunuit ünnepli. Ma mar senki 
sem hinné, hogy annak idején milyen nagy 
dolog volt a salétrom megjelenése Európá­
ban. Majdnem háború lett belőle Anglia és 
Amerika' között. A salétromot, ezt az ipái­
ra olyan rendkívüli fontosságú. vegyszert 
Haenkv Tádé fedezte fel, akit 1817-hen meg 
mérgeztek, mell schqgyscm akart beleegyez­
ni abba, hogy fontos felfedezése az altuli 
gyűlölt Európába is átkerüljön. U.ivnkv 1M 
Carlos spanyol király botanikusa volt és ő 
kérte a királytól a kegyet, hogy állító­
lag szerelmi csalódása miatt Délameri- 
kába vándorolhasson ki. Az amci ikai szabad 
sagbare idején a lelki-lök léTrcmagvaruziák 
magatartását és fogságba vetették, ahol né­
hány hónap múltán holtan falúit k meg. Al 
litóiag európai ügynökök mérgezték meg.

Ma nagy vígjáték premier az APOLLÓBAN !

A boldogság óraia
cruwvruF STUNDE! 100°/„ német (onfllmvlgjálék.Főszerepben: (EINE SCHWACHE STUNDE) 100% német tonfllmvlgjáték.

Liane Haidt, Szőke szakáll, Ralph Arthur Robert», Lucie English
elejétől e*RlK ■•»•••! *o* 1

Kekezdet S, 7 ém 9 '|e órakor
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RÁDIÓ MŰSOR
Péntek, október 17

Beográd. 10.30: Gramofónhangvcrseny. 12.45: A 
rádiókvartett déli hangversenye. 13.30: Hírek. 17.05: 
Felolvasás. 17.30: Tánczene gramofónlemezeken. 19 
óra 30: Német nyelvkurzus. 20: György evjcs Di- 
mitrije egy öreg vándor emlékeit mondja el. 20.30: 
Az akadémiai oktett hangversenye. 21.3(1: A rádio- 
kvartcll esti hangversenye Ninkovics Grosana Kor­
nélia énekmüvésznö közreműködésével. 22.30: Pon­
tos időjelzés, hírek. 22.45: Gramofónhangvcrseny.

Budapest. 9.15: Hangverseny. 12.05: A 2. hon­
védgyalogezred zenekarának hangversenye. Vezényel 
Szeghö Sándor. 4: Buda László felolvasása: Napi 
jeremiádák. 5: Szlovák-magyar nyelvoktatás. 5.30:
A Székesfővárosi Zenekar hangversenye. Vezényel 
Bor Dezső. 0.45: Gyorsirótanfolyam. 7.15: Farkas 
Jenő és cigányzenekarának zenéje. A zene szüneti- 
jcben ügetőversenyeredmények. 8: 1’isolier Géza fel­
olvasása: Divat és kultúra. 8.30: A Waldbauer—Ker- 
pely vonósnégyes hangversenye. 9.30: A bécsi fil­
harmóniai társaság zenekarának hangversenye Becs­
ből. (Schönberg első zenei müvei). Karnagy Arnold 
Schönberg. Utána közülbelül 10.25: Időjelzés, idő- 
járásjelentés, hírek. Majd: Szabó Guy László jazz- 
zenekarának hangversenye.

Wien. 11: Klasszikus nyitányok gramofonon. 
11.40: Könnyű zene gramofonon. 1: Időjelzés és 
időjárás, hírek, müsorbemondás. 1.10: Pattiéra lino 
tenorista előadása gramofonon. 1.25: Léner vonós­
négyes Mozart C-dur vonósnégyesét játssza gra­
mofonon. 3: Időjelzés és időjárás, tőzsdehírek. 3.20: 
Silving-zenekar. 5: Az örök anyáról. 5.30: Nagy 
mesterek ifjúságáról, sorozat. 6: Utazási és idegen- 
forgalmi hirck. 6.15: Az embersport heti jelentése. 
0.30: Beszélgetés a mai leányról. 7.30: Időjelzés, 
időjárásjelentés, müsorbemondás. 7.35: Kassowitz- 
zenekar. 8.45: I elolvasás az indiai fajokról és az 
őstörténetükről. 9.15: Schönberg Arnold zeneszerző 
és müvei, felolvasás. 9.30: A bécsi filharmonikusok 
hangversenye Schönberg Arnold vezényletével és 
Topilz Antal dalaival. Schönberg első alkotásai kor­
szakából való zenemüvei. Utána különféle közle­
mények.

Prága. 4.30: Kamarazene. Bach C-moll és No- 
vák D-moll hegedüszonátája. 5.30: Gyerekkuckó. 
0.10: Munkásszer vezetek története. 0.20: Német hírek 
könyvszemle. Felolvasás a talajvizsgálatról. 7.15: 
Hírek. 7.20: Ivakics Józsa: A vetélytársnő c. Iiárom- 
felvonásos színmüve a Stúdióból. 9: Brünn. 10: 
Időjelzés, hírek. 10.20: Mór. Ostrava.

Szombat, október 18

Beograd. 10.30: Gramofónhangvcrseny. 12.45: A 
rádiókvartett déli hangversenye. 13.80: llirek. 17.05: 
Gyermekóra, 17.30: Urosevics Milan zenekara nép­
dalokat játszik. 19.30: A Carmen opera átvitele a 
bécsi állami operaházból. 21.30: Pontos időjelzés, 
hírek. Utána: Tánczeneátvitel a Claridge szállo­
dából.

Budapest. 9.15: Gramofónhangvcrseny. 12.05: A 
rádió,házikvartettjének hangversenye. 4: Dr. lakács 
Imre felolvasása: A török idők utáni telepítések 
az Alföldön. 5: A Kisfaludy Társaság irodalmi 
délutánja, (i: Dr. Kárpátit Zoltán magyar nótákat 
zongorázik. (1.30: Mit üzen a rádió. 7: A Magyar' 
hét rendezőbizottságának sorozata. 7.30: Magyar 
katonaindulók. Előadja az. 1. honvédgyalogezred ze­
nekarának fuvósegyültese. 8.30: Lóvcrsenyeredmv- 
nyck. 8.35: Vigjáték-előadás a Stúdióból. Fenn az 
ernyő nincsen kas. Vígjáték három felvonásban, 
lrla Szigligeti Ede. Rendező Odry Árpád, a Nemzeti] 
Színház örökös tagja, a Stúdió főrendezője. Uta­
lta: Időjelzés, időjárás jelentés, hitek. Majd: Bura 
Károly és cigány zene karának zenéje.

Wien. 11: Könnyű gramofon, szünetben idő­
járás. 10.50: Macho-zcnekur. I: Időjelzés és idő­
járás, holnapi ntüsor. 1.20: A déli zene folytatása. 
3: Időjelzés és időjárás, tőzsde. 3.20: Bécsi zene 
gramofonon. 4.45: Rövid elbeszélés. 5.05: Bridge­
lecke. 5.20: A Pászthory-trió Pászthory Kázmér 
C-dur zongoratrióját adja elő. 6: Kyselakról és más 
különcökről, felolvasás. 0.30: A Bódeni-ló cölöp- 
épilményeiröl, uj módszerek és eredmények az ása­
tásoknál. 7: Alkalmi óra. 7.25: Időjelzés és idő­
járás, holnapi műsor. 7.30: Bizet: Carmen cintü 
négyfelvonásos operája az állami operából, utána 
hirek, majd a Korngold-jazz játéka Petrov Emil 
énekével. Utána különféle közlemények.

Prága. 4.20: Felolvasás. 4.30: Brünn. 5.30: Fel­
olvasás. 6: Mezőgazdasági hirek. 6.20: Német hitek 
és szavalatok. 7.15: llirek. 7.20: Brünn. 9.15: 1 am-

buricazene. 10: Időjelzés, hirek. 10.20: Ló verseny- 
hirek. 10.25: Színházi hirck. Utána éjfélig Mov 
Ostrava.

höbe a német parlament elnöke

Carl Harold, a birodalmi gyűlés korel­
nöke és Paul l.öbe a birodalmi gyűlés el­
nöke.

Berlini)':! jelentik: A birodalmi gyűlés 
tegnapi ülésén ismét Paul l.öbe szocialista 
képviselőt választották meg elnökévé. Paul 
l.öbl 269, ellenfele a jobboldali Scholz 209 
szavazatot kapott.

.... L.& . t

A bajnokság állása a noviszádi
alszövetségben

Az elsőosztályban a Vojvodina, a másodikban a Makkabi, a 
csurugi Hajdúk és az indjiai Rádnicski állanak az első helyen

A noviszádi alszövetség területén a negyedik 
fordulót játszották le vasárnap, az őszi bajnoki sze­
zonban. Az első osztályban mindössze két csonka 
bajnoki forduló vár még lejátszásra, azonkívül az 
eddig elmaradt mérkőzések.

A bajnoki tabella immár hozzávetőleges betekin­
tést nyújthat a csapatok erőviszonyára, bár a hát­
rulévö fordulók még természetesen sokat vú lloztal
hatnak a tabella sorrend. én.

A bajnoki sorrend, i lejátszott méri, őzének, 1
gólarány és a bajnoki p miok számának el önteti
sével a következőképpen alakul:

J. osztály:

1. Vojvodina 3 12:1 6
2. Mácsva 3 9:3 5
3. Gradjanszki 3 5:4 3
4. NAK 3 2:3 2
5. Spárta 2 1:4 1
6. Rádnicski 4 1:15 1

11. osztály 1. csoport:

1. Juda Makkaki 3 22:3 6
2. Tcmerini TC 4 8:0 (i
3. PÁK 3 8:4 5
4. Szlovaeski 4 6:5 3
5. Hajdúk 2 8:6 3
6. Gradjanszki 4 5:26 1
7. Szlogu 4 0:13 0

ik osztály 2. csoport:

1. Csurugi Hajdúk
2. Noviszádi Trgovacski
3. Fruskogorac
4. Sajkás
5. Noviszádi Szláv ia 
(i Csihi Omladina

4 17:3 8 
4 15:10 5
3 4:6 3
4 8:10 3
3 5:11 2
4 4:13 1

II. osztály 3. csoport:

1. Indjiai Rádnicski 4 23:7 7
2. Milrovicai Poszavina 2 4:1 1
3. Karlovci Szoko 3 8:4 -*
4. Vrdniki Radar 3 3:4 3
5. Milrovicai Trgovacski 3 4:0 <
(>. Milrovicai Zanntli.ja -
7. IS jelinai Zora 4 2:a -
8. Rurnái Szvemac 2 4:12 I
9. Milrovicai Podrinjc 3 1:10 0

Az első osztályban nem játszották le a ruinui 
Spárta—Mácsva és a milrovicai Gntcljanszki Riunai 
Spúrla mérkőzéseket, a második osztályban a Kil 
menicai Fruskogorac- Noviszádi Szlávia, a mill11 
vicai Podrinjc—R urnái Szremac és a milrovicai 
Poszavina Karlovci Szoko mérkőzéseket. A vrdnü'i 
Radar—Rumai Szremac múlt vasárnapra kisorsolt 
bajnoki mérkőzés eredménye eddig nem ismeretes, 
csak annyi bizonyos, hogy a kirendelt bim nun 
jelent meg a mérkőzés levezetésére.

A Bácska felebbezést jelentett be a derbi mérkőzés vasárnapi
kiSOrSOlása ellen Vasárnap a felebbezésre való tekintet nélkül le kell

játszani a mérkőzést

A szuholicui alszövetség intézőbizottsága, mint 
már megírtuk, úgy határozott, hogy n Szánd - Szaraje 
vöi ASK mérkőzés elhalasztására való tekintettel 
október 10-én játsszák le a szuboticai derbi mér­
kőzést. A Bácska tegnap felebbezést jelentett he

a szuboticai alszövetség igazgató tanácsúnál a mu 
közős vasárnapra való kisorsolása ellen. A Bu< 
azzal indokolja folcbbezését, hogy az. inlézőbizotl 
súgnak 8 napon belül ki kellett volna küldeni 
az. értesítést a Bácska—Szánd mérkőzés kisorsol«-
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sáról.
Értesüléseink szerint az intézőbizottság ezen a 

héten egyáltalában nem tart ülést s igy csak a 
jövő héten tárgyalhatnák a Bácska fcllebezését. 
Sportkörökben az a vélemény, hogy a Bácska— 
Szánd mérkőzést a Bácska felebbezésére való te­
kintet nélkül meg kell tartani és csak a mérkőzési 
után dönt majd az igazgató tanács a felebbezés 
sorsáról.

Apatini levél
Mi van a Tri Zvezde körül ?
Egy kis apatini beszámoló

Kezdetben nem volt semmi. Azután egy pár 
lelkes sportember nagy kravált csapott Apatinban 
és ügyes sakkhuzással megalakította a Tri Zvezde 
csapatát, mely hivatva van Apatin futballját repre­
zentálni különböző mérkőzések keretében. Az elin­
dulás vagy ahogy mondani szokták: a start jól 
sikerült. Volt tizennégy egészen kitűnő játékos, 
akik hozzáértő kézbe kerülve győzelmet-győzelemre 
halmoztak és bámulatosan rövid idő alatt semmiből 
egy erős alapokra fektetett egyesületnek félelmetes 
hírnevet szereztek. Az idő — a csekély egy év 
rohamosan múlott. Elkészült egy modern pálya, 
melyre koszorúként az elsőosztályuságot vonta a 
csapat. Ez a csapat igy nézett ki: Menráth — 
Mász, Schródi — Pozsávnik, Fitzi, Riesz — Cár, 
Koszics, Krórner, Stark, Zimmermann. A különben 
teljesen felesleges selejtező mérkőzések alatt a 
csapat lassan olvadni kezdett és átformálódott. Köz­
ben mindenki bejutott az első osztályba, csak a 
feloszlott Topola nem. A Tri Zvezde már a 28-ik 
mérkőzését játszotta, mikor hirtelen ti nyakába 
szakadt ytz elsőosztályu bajnokság. Ezalatt az idő 
alatt a csapat tovább formálódott és ma mór így 
néz ki: Menrath — Masz, Riesz — Pozsárnik, Kró­
méi-, Szeszulka — Tippl (vagy Buschbacher), Ko­
vács (vagy Braun), Koszics, Stark, Hauser (vagy 
Tippl). Nem is szólva a többi „vagy“-ról, mely 
állandó mumusként kiséri az egyletet.

Tetszik most már látni: hét poszton kell uj 
változattal kiállani. Kevés csapat van a Dunubán- 
ságban, melynek tavaszi csapata őszre ilyen át­
alakuláson (rosszabb átalakuláson) ment volna ke­
resztül. Emlékszem, Dulcisz volt az a csapat eddig, 
mely szintén a katonaság miatt egyszerre hat eHé­
berét veszítette el. íme a sors iróniája. Tavasszal 
a Tri Zvezde állandóan erősödött és a megalakulásá­
nak első idejében lejátszott Dulcisz mérkőzés állan­
dó rcvánsát sürgette. A /tíulcisz i>crszc kitért. 
Igaza volt neki. Küzködött saját magával, tehát nem 
tehette kockára a jó hírnevét. Különben is u félel­
metes nevű „vidéki“ csapatok ellen leginkább akkor 
készülnek u máról-holnapra élő csapatok, amikor 
tudják, hogy azok bajban vannak. A Dulcisz ellen 
is készülődtek különböző csapatok és mindig si­
kerrel, mivel u Dulcisz sem tudta magáról, hogy 
6 olyan rossz lehel már. Ezalatt azonban egylet- 
felosztás történt. A Dulcsisz okosan gazdálkodva, 
megerősítette u csapatát. Most már nyugodt vizeken 
van. A máról-liolnnpi csapatok már nem is készü­
lődnek oly véres komolysággal ellene.

Most a Tri Zvezde van soron És ime eljöttünk 
a Dulcsisz—Tri Zvezde mérkőzéshez. Egészen bi­
zonyos, hogy hu nein volna bajnoki mérkőzésről 
szó, a Tri Zvezde sem állami ki a mostani ere­
jében a Dulcisz ellen. Elvégre a jó nevéről vart 
szó. Éppen ezért nagyon is borsódzik Apatinban 
a drukkereknek a háta ettől a mérkőzéstől. A 
Dulcisz pedig erősen foglalkozik könnyű neki 
hogy megveri a Tri Zvczdét. Istenem, mit is csj 
tudjon mást a Tri Zvezde? Kénytelen-kelletlen el­
megy Vrbászra és lejátsza a mérkőzést. Csak az 
u kár, hogy ide nem lehet elmenni egy olyan niáM 
sodik csapattal, mint ahogy elment a Tri Zvezde 
múltkor Odzsacira négy „clsőcsupatbeli“ játékossal 
megerősítve, mert hu ezután azt foju irni a Heggo^i 
Újság, hogy: „A Dulcisz legyőzte a Tri Zvezdét“, 
akkor minden (legalább is nekik) rendben lesz. Dc- 
hagyjuk. A vasárnapi Szoko meccsen a 1 ri Zvezde 
a lehető legrosszabb formáját játszotta A most 
következő Dulcisz mérkőzés sem sokat fog vál­
toztatni a helyzetén. Csak az u vigasz az egész 
dologban, hogy tavasszal majd más csapatot fog 
kiállítani u Tri Zvezde a porondra és akkor majd 
mindenkinek vissza lesz fizetve n kölcsön. Kunul' 
tustól. Addig is gürcölünk.

Egy elkeseredett drukker

Az apatini Tri Zvezde tartalékcsapata vasár­
nap a szombori Zsák komplett első csapatát látja 
vendégül Apatinban barátságos mérkőzésre. A mér­
kőzés érdekes összehasonlításra ad alkalmat. A 
második csapatból meríti ugyanis mostanában az 
erejét a formájában erősen visszament Tri Zvezde 
és igy a szombori Zsák elleni mérkőzés a további 
tartalékok erejét fogja megmutatni, annyiban, hogy 
lehet-e még találni |>ótlást az első csapat részére. 
A mérkőzés három órakor kezdődik a Tri Zvezde 
pályán.

Filipovó:

Eilipovói SC—Szontni Szlavin 4:1.
Eilipovói SC 1. b.—Veprovac SC 2:0.

A Rostás AK hírei. Vasárnap 19-én reggel 
11 órakor tréningmérkőzést tartunk a Rádnicski pá­
lyán a Rádnicski első csapata ellen. 1 elállítás: llo- 
licsek, Bulla, Vlaskalics, Burai, Novacsek, Gutwein, 
Barta, Sifler, Pascsan, Kiss, Paluska, Sai-f, Csibri, 
Sili, Hódi. A játékosok a pályán pont fél nyolc óra­
kor megjelenni tartoznak. — Intéző.

Büntet a noviszádi alszövetség fegyelmi bizott­
sága. A noviszádi alszövetség fegyelmi bizottsága 
szerdán tartott ülésén 500 dinár pénzbüntetéssel 
sújtotta a NAK-ot és 1000 dinárral a mitrovicai 
Gradjanszkit, mert az orvosi vizsgálaton a játék­
tól eltiltott játékosokat szerepeltettek. A fegyelmi 
bizottság szigorú Ítéletét minden tekintetben he­
lyesnek tartjuk, most már csak a játékosok megM 
fegyelmezése terén is maradjon meg szigorú állás­
pontján.

A szuboticai alszövetség fegyelmi bizottságának 
illése. A szuboticai alszövetség fegyelmi bizottsága 
szerdán este ülést tartott, amelyen több fegyelmi 
ügyet tárgyaltuk. A bizottság foglalkozott az apa­
tini Tri Zvezde beadványával, amely szerint az 
egyesület Cár nevű játékosát sportszerűtlen ma­
gatartása miatt egy évre eltiltotta a játéktól. A 
Tri Zvezde kérte a fegyelmi bizottságot, hogy ál­
talánosítsa a súlyos fegyelmi büntetést. A bizottsági 
nem fogadta ez az apatini csapat javaslatát. Az 
illésen több szuboticai és vidéki játékos fegyelmi 
ügyében Ítélkeztek. Így Hálni a szuboticai Sport 
és Bartulovicsot a szombori Zsák játékosát kék-két 
heti játéktilalommal sújtották.

A Sport pályáján játszák le a vasárnapi szubof- 
ticni másodosztályú mérkőzéseket. Vasárnapra há­
rom másodosztályú bajnoki mérkőzést sorsoltak ki.

A mérkőzéseket délelőtt fogják lejátszani a város­
ligeti pályán. Először a Hakoah a Rádnicskival, 
utána a Konobar a Jugoszláviával, végül a Bunje- 
vác SC a TANK-al játszik. A vasárnap délelőtti 
mérkőzéseken öt dináros helyárak lesznek.

A noviszádi futballhirók ma, pénteken ősbe R 
órakor értekezletet tartanak a Reggeli Újság szer­
kesztőségi helyiségeiben.

A NAK drukkerei külön autóbusszal kisérik el 
vasárnap u csapatot Rumára. Vitel dij 35 dinár 
személyenként odú és vissza. Indulás délben fél 1 
órakor a Maros féle vendéglőtől. Jelentkezni lehel 
Klemm Károly vagy Róka Lászlónál legkésőbb szom­
bat délig.

Markovies llozsó elutazott Parisba. Markovics 
Bózsó, u noviszádi Vojvodina válogatott csatárjá­
tékosa, aki mint ismeretes a délamerikai túrán is 
résztvett, tegnapelőtt tanulmányának folytatására 
Párisba utazott. Markovies távozása érzékeny veszte­
séget jelent a Vojvodina és a noviszádi \ álogatott 
csatársor gólképessége szempontjából.

ZINEÁZ
Werbezirk Gizella noviszádi vendégszereplése.

Az Ingyenkenyér rendezősége felkéri mindazokat, 
akik az elővételi helyeken jegyeket jegyeztettek 
elő Werbezirk Gizella szombati és vasárnapi novi­
szádi vendégszereplésére, hogy azokat legkésőbben 
ma délig váltsák ki, ellenkező esetben u rendezőség 
másképpen rendelkezik a már előre lefoglalt jegyek­
kel s azokat más jelentkezőknek adja el. A kitűnő 
bécsi kómika és társulatának noviszádi fellépése 
iránt egyébként mindenütt nagyszabású érdeklődés 
nyilvánul meg. A még fenmarudt jegyek az elő­
vételi helyeken kaphatók. Szombaton Anie Nichols 
Abris rózsája (Dreimal Hochzeit) ciniü foltüncst- 
keltő komédiája, vasárnap pedig Ida Poppers Kar­
riere cimü bohózat kerül bemutatóra elsőrendű sze­
reposztásban.

„WESTA“ uj kézimunka szálén
NovIezÁdoe » róm. kai. hitköz.ég uj bérpuloUjábaa ujou- 

berendezett kézimunka «»Iónt nyitok, melyre » «. *.
kiírón.ég ..Ive. ügyeiméi (elhívom.tS-N

SiSSíbts
1

A török flotta hadgyakorlata

A Fekete tengeren most tartja hadgya­

korlatait a török flotta. 1 elsőké|>iink a „Ja­
víts“ cirkálót, a volt német Göbcnt mutatja, 
lenn a „Jnvus“ tűzben.
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Leégett egy bőrgyár Mariborban
A kár meghaladja az egymillió dinárt

Mariborból jelentik: Szerdáról
csütörtökre virradó éjjel hatalmas tűz­
vész pusztított a maribori Konstein-ielc 
bőrgyárban.
A tűz az éjjeli órákban ütött ki s a lán­

gok csakhamar átterjedtek az összes gyári 
épületekre. A tűzvészhez kivonult a niaribo- 
ri és környékbeli tüzőrség, mely több órai 
megfeszített munka után lokalizálta a tüzet.

A tűzoltóságnak csak egy raktárhelyi­
séget sikerült megmenteni, a gyár töb­
bi épületei teljesen elpusztultak.

A kár meghaladja az egymillió dinárt. 
A hatóságok szigorú vizsgálatot indítottak 
a tűz keletkezésének megállapítására.

Országos baromfikiállitás 
Becskereken

Becskerekről jelentik: A bánsági faj- 
baromfitenyésztők egyesülete az este tar­
tott vezetőségi ülésén elhatározta, hogy 
1931. februárjában nagyszabású baromfiki­
állítást rendez Becskereken. Ez a kiállítás 
méreteiben jelentősen nagyobb és impozán­
sai)!) lesz, mint a korábbi évek kiállításai 
és a rendezőség arra számit, hogy azon 
nemcsak Becskerékről és a környékről, ha­
nem más bánságuk területéről is lesznek 
kiállítók.

Az előkészítő bizottság elnökévé Bu­
danov Dragoljuhot, alclnökénck pedig Zsu­
pán Emilt választották. A propaganda, il­
letve sajtóbizottságba bekerültek az üsz- 
szes du na bánsági, illetve beogradi lapok 
becskereki munkatársai.

;— felülvizsgálják a gyárakat. Beeske- 
í ékről jelentik: Vujics Diniitrije volt becs­
kereki országgyűlési képviselő, az építésze­
ti minisztérium osztályfőnöke, Becskerekre 
érkezett, ahol megkezdte a bánsági magán 
és városi kezelésben levő villanytelepek és 
gyárak felülvizsgálását.

— bortermelők figyelmébe. A növi,szadi városi 
tanács figyelmezteti a közönséget, hogy a királyi 
báni közigazgatás rendeletet adott ki, amely a 
bortörvény intézkedése értelmében lehetővé teszi 
a bor ellenőrzését. A rendelet értelmében a borter­
melők kötelesek a községi hatóságoknak bejelenteni 
a termelt bor.nennyiséget, a vásárolt és eladott szőlő 
mennyiségét, valamint ktöelesek az összes borkeres­
kedők könyveket vezetni a vásárolt és eladott bor- 
mennyiségckröl. A bortermelők kötelesek továbbá a 
községi hatóságoknak bejelenteni a beszerzett cu­
kor, valamint mindazoknak az alkatrészeknek a 
mennyiségét, amelyeket a bor készítésénél felhasz­
nálnak. bejelentési kötelezettség alá esnek továbbá 
mindazok az italok, amelyek a bortörvény értelmé­
ben ellenőrzés alá esnek. A pincetulajdonosok köte­
lesek ezenkívül mindazokat a gyakorlati munkákat 
ismerni, amelyek a bor készítésével kapcsolatban 
vannak.

— Nagyszabású visszaéléseket követtek el bu- 
dapesten hamisított zálogvédalakkal. Budapestről je­
lentik : A rendőrség nagyszabású csalást leplezett! 
le, amelynek tettesei hamis zálogleveleket hoztuk 
forgalomba és ezáltal igen sok embert megkárosítot­
tak. Eddig tizenegy embert állítottak elő és több­
ezer hamis záloglevelet találtak náluk. A becsapott 
emberek kára százezer ]>engönél is nagyobb összegre 
rúg. Valószínűnek látszik, hogy a csalók zálogházi 
becsüsökkel összejátszva követték el csalásaikat. 
Egy zálogházi becsüst máris őrizetbevett a rendőr­
ség-

A sikkasztásért elitéit szuboticai vasúti tisztviselők
hajlandók megtéríteni 
a kincstár kárátA Mitroviéira szállított Nöszt Béla és 1 a- 

másy Béla szabadi,'.bralielyczését és az tté" 
let enyhítését kéri a védő

A noviszádi semmitőszék ítélete alapján 
— mint már jelentettük hétfőn a szubo­
ticai törvényszék fogházából a mitrovicai 
fegyintézetbe szállították Nöszt Béla és 1 a- 
másy Béla volt szuboticai vasúti fütőházi 
tisztviselőket, akiket hivatali sikkasztás 
büntette miatt 3—3 évi börtönbüntetésre el­
itéit a szuboticai törvényszék. A két el­
itéit néhány évvel ezelőtt még nagy szere­
pet játszott Szubotica város társadalmában 
és igy ügyük kmeneitele elé nagy érdeklő­
déssel tekintenek.

Az elítéltek Mitrovicára való átszállítá­
sa után most újabb fordulat várható az ügy­
ben. Dr. Jocics Mil or ad ügyvéd, Nöszt és

I Tamásy védője beadványt intézett a szubo- 
, ticai törvényszékhez, amelyben felajánlja, 

hogy- az elitéltek hozzátartozói megtérítik 
a kinsetár megállapított kárát. Az ügyvéd 
beadványában a büntetőtörvénykönyv meg­
felelő rendelkezéseire való hivatkozással a 
már jogerős ítélet enyhítését és az elítéltek 
szabadi ábrahelyezését kérte. Mint ismeretes 
az ügyészség több mint százezer dinár el- 
sikkasztásával vádolta Nöszt Bélát és Ta- 
masy Bélát, a több napos főtárgyaláson a- 
zonban a bíróság mindössze huszonhárom- 
ezer dinárban állapította meg a kincstár ká­
rát.

Sárga indiánokat és sok érdekességet talált az Orinoco táján 
Dickey motorcsónak expedíciója

Londonból Írják: Herbert Spencer Dickey dr. 
amerikai utazó nemrég tért vissza az Orinoco men,- 
tén folytatott kutatóutjáról. Az expedíció moforcsó 
ankon 1500 mérföldet tett meg a folyamon felfelé 
s midőn sziklazátonyok miatt nem mehettek tovább 
csónakjaikkal, gyalog folytatták útjukat s eljutot­
tak oly vidékre, amelyet még fehér ember lába nem 
érintett. Dickey számos eddig ismeretlen apró álla­
tot és madarat gyűjtött a newyorki állattani tár­
saság számára. Útja folyamán még egy ismeretlen 
indián törzset a gualiaribokat — fedezte fel. 
Ez indiánok bőrének a színe sárga, teljesen mezte­
lenül járnak s a kőkorszakra emlékeztető primitiv 
ősi körülmények között élnek. Mindamellett rend­

kívül boldogok, megelégedettek és nagyon jószi- 
vüek. Nem ismerik a bosszú, a háborúskodás, ve­
szekedés fogalmát. Nem bíráskodnak, nem ítélkeznek. 
A velük való érintkezésből meggyőződött a kutató, 
hogy az indián alaptermészete a végtelen jóság 
és csak akkor lesz rosszindulatú,, ha a fehér ember 
azzá teszi. Az expedíció egyik embere ugyanis 
rosszakaratulag el akart venni valamit az egyik 
indiántól. És az indián, aki kérésire talán az első 
szóra odaadta volfta, ráütött a fehér emberre és 
utána valósággal rosszul lelt a számára addig is­
meretlen izgalomtól. Dickey megtudta a guahari- 
boktól, hogy még tovább nyugatra egy fehér indián 

• törzs él, amelyet jövő tavasszal fog meglátogatni.

■ >
■mm

> <£■*
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Nagy áradások Németországiban

A Rajna és Mosel vidékén napiakig tartó 
eső következtében az összes patakok és fo-

Jtyótk kiáradtak. Több helyen a Rajna és Mo­
sd is kiáradtak. Felső képünk az elárasztott 
Kai car és Niedcrhein, az alsó pedig a Mo- 
sei-mentl Cochem városát mutatja.
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DARVAS GABOR:

Regény
(17)

Hosszas sürgetésre végre kaptunk va­
lamelyes szappant is, amikor a helyzet na­
gyon megjavult. A harmadik feladat a be­
tegeknek a padlóról való eltávolítása és 
lehetőleg ágyakba való helyezése volt. Le- 
kiizdhetetlennek látszó akadályokba ütkö­
zött ez az iparkodás, pedig addig hiába volt 
minden fertőtlenítés és tisztogatás, mert a 
férgek egyik betegről a másikra másztak, 
a legkülönfélébb betegségek csiráit oltva 
egymásba.

Priccseket kellett készíteni és ide már 
asztalosra volt szükség. Juhászt munkába 
állítottam, aki nemsokára egy-két segéd­
erőt is szerzett. A fűrész, a gyalu hasznos 
szolgálatot tett. Deszkát ahol csak találtunk 
mindenünnen lefeszegettük, még a kerítése­
ket is szétszedettem, melynek faanyagából 
Juhász ügyesen ácsolta össze a primitiv 
priccseket. Naponkint jó néhány darabbal 
elkészültek.

Vass főorvos élénk érdeklődéssel nézte 
a fáradhatatlan munkát. Szinte naponta a- 
kadt ujjitásszámba vehető lépés. Órákig el 
tudta nézni a fűrész és a gyalu suhogását. 
Kimondhatatlan öröme volt mindig, ha egy- 
egy súlyosabb betegét másnap a vizitnél 
már ágyban találta. Ágynemű persze nem 
volt. Az emberek a köpenyüket rakták ma­
guk alá, de a helyzet igy is hasonlitatlanul 
jobb lett és javult napról-napra. Mayer 
Gyurka lelkes irányitója volt ezeknek a 
munkáknak, s leleményessége nem ismert 
határt. Még szögeket is csináltatott: drót­
ból.

Közben az irodát is megszerveztük. A 
padláson egész halom régi papiros feküdt, 
melynek hátsó fele nagy részben tiszta volt. 
Törzskönyvel fektettünk meg, melybe fel­
vettük a már elpusztultak névsorát. Azon­
kívül beírtuk a betegek pontos személyi 
adatait a diagnózissal együtt. Ha valaki

meghalt ami sajnos sűrűn előfordult 
feltüntettük, hol van eltemetve.

Nagy bajban voltunk a hasmenésesek- 
kcl, akik nem bírtak kimenni. Mayer Gyur­
ka zsenialitása megoldotta a kérdést. Na­
pokig láttam ődöngeni a folyó partján, inig 
végre egy napon egy marék agyaggal a ke­
zében sugárzó arccal jött elém:

Mi ez? kérdeztem tőle a kezében 
sárgálló agyagra mutatva.

Majd meglátod, egy pár nap múltán 
hangzott a titokzatos válasz s ezzel to­

vább ment az. asztalosokhoz. Korongot á- 
csoltatolt, ami hamarosan elkészült, majd 
fazekas után nézett, aki a foglyok közül 
szintén kikerült. Elbámulva láttam, hogy 
edényeket formáltál boszorkányos gyorsa­
sággal. Majd kályhát építtetett s a napon 
kiszáradt edényeket kiégette. Így készül-1 
tek elsősorban ágytálak és éjjeliedények, 
későbben tányérok s egyéb használható tár­
gyak, melyeket ugyan csak máz nélkül tu­
dott előállítani, de a célnak nagyszerűen 
megfeleltek.

A szabó- és susztermühely is megindult, 
és díjmentesen állott nem vsak kórházi ápol­
tak, de minden hadifogoly rendelkezésére 
is. X varrógépet újra rendbehozták. Civil- 
munka csak akkor volt megengedve, ha arra 
idő jutott s akkor is csak dr. Vass főor­
vos külön engedélye alapján. Az igy meg­
keresett pénz nagyrésze a kórház céljait 
szolgálta, s a nehéz betegek részére tej, 
tojás beszerzésére lett fordítva. Lázmérőt 
és egyéb apró kellékeket is ebből vásárolj 
Lak.

Naponta kora reggeltől késő estig folyt 
a fáradhatatlan munka. Dobi minden este 
ott volt, s együtt örült velünk. Üres kézzel 
soha nem jött. Egyszer krumplival volt a 
zsebe tele máskor meg szalonnát hozott.

Majd minden nap együtt vacsoráztunk. 
Nappal még a rendes táplálkozásra sem 
jutott idő. Egy pár korty tea, egy-egy da­
rab megsózott kenyér képezte egésznupi 
táplálékunkat, este azonban „családi kör­
ben“ jól megvacsoráztunk. Szalonnát vagy 
húst sütöttünk, melyhez ünnepnapokon még 
krumpli is jutott. Megfizethetetlen drága volt 
Dobi meg nem mindig fért a drága csci 
megéhez...

Este vacsora után kiültünk a csillagos 
ég alá. A gyönyörű nyári éjszakák, sötétlő 
csillagokkal kivert köntöse borult tolónk.

Ezerhangu sípján szólt az éjszaka, a fog­
lyok kihallatszó vágyakozó bus dalával ke­
verve ...

Ilyenkor lassan indult a szó, mert min­
denki saját gondolatával x olt elfoglalva. E- 
zekln-n a nagy csöndekben sirattuk el 1 Ki­
felé fiatalságunkat, nyomorúságban toxa- 
tünt napjait, éjszakáit. Hangtalanul kese­
regtük el, egyedüllétünk zsibongó fájásait, 
szóba nem formálható vágyainkat. Elhagya- 
tottságunk, magunkra maradásunk, tehetet­
lenségünk, s clkurhozoU fiatalságunk min­
den keserűsége benne volt ezekben a hosz- 
szu szünetekben . ..

Dobi az emberi civilizáció haldoklását 
látta a háborúban. Ha megszólalt is nem 
igen beszélt egyébről. Leonardo da \ inéi 
szavaival „passia bcstialissima“-nak: a leg- 
baromibb butaságnak nevezte a háborút. 1 a- 
lán a legbaromibb embertelenségnek nevez­
hette volna inkább. Vagy a megvadult em­
beri indulatok, a legsötétebb, legaljasabb 
önös érdekek szülöttének ...

Nekem szent a meggyőződésem, hogy 
háborúval nem lehet Iáikét teremteni. Kn 
béke alatt folytatta magasabbrendü 
igazi békét értek ,amit az igazi embersze­
retet diktál.

Hogy képzelsz te egy ilyen békét 
elérhetőnek? veti közbe Gyurka.

Úgy, hogy az emberiség gondolko­
dásmódjának át kell alakulnia. Ki kell xél­
ni mindent, ami a gyermeket már zsenge 
korában gyűlöletre tanítja, meg kell xal 
toztatni mindent, ami az emberiség lelkét 
a mai formájára nevelte. Itt kezdődik a 
dolog. Azután minden embernek egyformán 
a kultúra céljait kell szolgálnia. A szociá­
lis életben, hatalmas gépeket tartanak üzem­
ben, hogy egy pehelysúlyt felemeljenek. Er­
dőket tüzelnek fel, hogy egy bögre vizet 
felforraljanak. Törvényeket hoznak, amely­
nek gyakorlati haszna semmi. Épületeket, 
palotákat emelnek, amelyekben senki sem 
lakik . ..

A sok elpocsékolt energia árán inkább 
tanítani kellene mindenkit, hogy ne legyen 
tudatlan ember a világon, önállóságra és 
önérzetre kt-11 szoktatni mindenkit, hogy el- 
vakituni senkit se lehessen, hogy mindenről 
meglegyen a saját nézete, hogy mindenki­
nek különbséget tudjon az ember tenni a 
helyes és a hely leien között. .

(Folytatása következik)
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Az R. IQ] halottainak temetése I Második kép: A 48 koporsót Carding- zel van a cardingtoni repülőtérhez, ahonnan
Első kép: Dr. Eekcner, Németország toliban, közös sírban temették el. A sir kő- utolsó útjára indult az R. 101. 

képviselője a temetési menetben.
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Ijedt ám a Marci inas arca u,i#4_ría.
hagy s hatalmas biz az jP^llcía5iah«,áiill II eh ragyog A CIPŐI - O belátta,
Ura megdorgálja, száját tátja. ,

Valid be okát te gazfickó menten ...! .
Kérem szépen NEM P Y R AMMfll Kentem ... i

1930 október 17.
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Városi Rozi Subotlca APRÓHIRDETÉSEK

Hétfőtől Október ! 3-tól

íonfilmEgy UFA

Halhatatlan lump
(DER UNSTERBl ICHE LUMP) 

Főszerepben
GUSTAV FRÖHLICH 

_________és LIANE HAID
Eladások kezdete .-ntí-ten nap 4. 6 és '.él 9-sor. 
Rendes helye rak: 7, 10, 12, 14, 14 es 18 dinar.

Egy

úgy hétköznap, mint vasárnap 
szó 1 dinár, NAU7 BETŰS 2 dinái 
legkisebb apróhirdetés 10 dinár g

URANIA TON-KINO kula
Csütörtöktől X, 16-19 vasárnapig
Mindenkinek alkalmat kívánunk nyújtani az eddigi 
legszebb és legjobb hangos film megtekintésére 

és ezért
RICHARD

4 napig játszok a közkedvelt 
TAUBER legjobb hangos filmjét

VENDÉGLŐ MEGNYllíS SZOM60RB6NI
Értesítem Szombor város és környéke t. közön­

ségét, hogy a régi Rlchter-féle vendéglőt ismét 
átvettem. Minden pénteken apatini ha;ász által ké­
szített halpaprikás kapható egész napon át. Szom- 
t áronként malacpörkőlt vacsora. Számbs látogatást kér 
4807 RICHTER ANTAL, vendéglős

A csábitő cé!
(DER KAMMERSÄNGER)

Meseszép hangosfilm gyönyörű ének és zenével. _Ezt mindenkinek 
látni kell. Rendező Max Reichmann. Zenéje Paul Dessautol 

Főszerepben
RICHARD TAUBER a világhírű operaénekes és

Lucie English
Crvenkáról külön autóbusz közlekedés.

Rendes helyárak Kezdete esténként pont 8 órakor

MA 4571
és minden pénteken 

halpaprikás, sült és rántott

halvacsora
Külön rendelésre halat görö­

gösen készít
Napi kosztra abonenseket felvesz
BOTOS STEFÁNIA
^vendé^los^^utakijjt^^^

ELADÓ

Használt ÍRÓGÉP jutá-
nyos áron eladó. Novlsad,
Laza Kostica 25.

4842

EGY JÓMENETELÜ föd-
rászüzlet eladó Cim a no-
viszádi kiadóban. 4819

ELADÓK ajtók, ablakok 
és ládák. Megtekinthetők 
a noviszádi Munkásbiztositú 
udvarában. 4833

Elköltözés miatt ELADÓ 
2 vaságy, 3 szekrény, egy 
összecsukható vaságy, 1 
uj gyermekfürdőkád, egy 
vas üstház. Zeljeznicska 52.

4838

ÁLLÁST KERESI

más vállalkozás miatt 
HORGOS központjában el­
sőrangú VENDÉGLŐ nagy 
családi házzal, nyolcszáz 
négyszögöl telekkel, összes 
tnellökhelyiségek és gaz­
dasági épületekkel, szép 
kertbelyiséggel. Továbbá 
teljes vendéglői inventár 
(hordók nélkül) kitűnő pince 
Teljes fcílliárd felszerelés.

Közelebbit

GULASSA LÁSZLÓ
PAUCS 5561

ELADÓ
rendkívül olcsón egy jól be­

vezetett kis
KÉZIMUNKA ÜZLET
és fehérnemű varroda teljes 
előnyomda felszereléssel, be­
rendezéssel és egy varrógéppel

Eisler Béláné
Futói ka 29. 4673

ELŐNYOMD» I
berendezést, modern min­
tákkal felszerelve legjutá- 
nyosabban szerezheti be

Tóth fibonyi János
előnyomda berendezési 

vállalatnál, SENTA

Adán és Padejon
előfizetéseket és hirdetéseket 
őzv, Mészárosné Czabaffy llus

munkatársunk vesz fel

REGGELI ÚJSÁG számára

SZOLID LEÁNY ajánl­
kozik magányos úrnőhöz 
vagy fiatal házaspárhoz, 
esetleg mindenesnek is el­
menne. Vihar Gertrud, 
Mall Idjos 800. 4835

Gyakorlott bubMiajvágó 
BORBÉLYSEGÉD novem­
ber 1-re állást keres. 
Flelsz Ferenc, Noviszád, 
Belanjiva ul. 25. 4837

II KIADÓ |{

LAKÁS a Kisllmánon 
(Gencrala Vasica ul. 14.) 
azonnal kiadó. Vízvezeték, 
parkett, balkon. Bővebbet 
Ljubljanska ul. 12. 4831

UCCA1 SZOBA, konyha 
mellékhelyiségekkel no­
vember 1-re kiadó. Novi­
szád, Flscherné, Vrágkcrt.

4739

KERESLET

100-120 négyzetméter 
nagyságú (esetleg kisebb 
átalakításokkal) okvetlen a 
város központjában torna­
terem céljaira helyiséget 
(mellékhelyiségekkel) ke- I 
résünk. Sürgős ajánlatok j 
Makabl sportegylet elmére 
Wilson tér 7. kéretnek.

4832

FIATALABB bejárónő, 
ki németül beszél, keres­
tetik. Noviszád, Futoski 
put 53. 4838

Két füszerkercskedősegé- 
det keresünk. Pusics Emil 
Futoski put. 4839

KIFUTÓMUL esetleg 
saját biciklivel felvesz 
Kardos, Vilsonov trg 7.

__________  4840

SZÉPÍT, FIATALÍT a 
Daruváry créme. A leg­
újabb szépítő szer. Győ­
ződjék meg róla I Küldjön 
3 dinár postabélyeget pos­
taköltségre és kérjen in­
gyen probadobozt Blum 
gyógyszertárból, Szubotlca, 
Főpostával szemben.

5540 3

SZEBBEN nem keretez­
nek menyasszonyi koszorút 
de drágábban Igen. Ifj. Llsák 
Mihály üveges, Csantavlr.

4431

FIATAL HENTES segéd 
azonnali belépésre keres­
tetik. Pintér József, hentes 
Kula. 4636

rádiókészülékeimet 1
1635

Halló! Halló!
Ne vegyen rádiót

amíg meg nem tekintette elsőrendű
Állandó raktár

TELEFUNKEN
PHILIPS

SCHALEKO
és egyéb világhírű rádiókban és hangszórókban erjed e 11 gyári árakon 
6 12—18 havi részletfizetésre is. Uj tipusu készülékek antenna nélkül.

FIGYELEM! FIGYELEM!
Átalakítunk régi akkumulátoros készülékeket modern villany rádiókká, teljes jótállás 
mellett! Régi akkumulátorok felfrissítése, akkumulátor töltés. Állandóan friss zseb­

lámpa elemek és anódbattériák kicsinyben és nagyban.

a« n n ||(<f ( Ml SS g g rádió szaktizleteKK A U 36 át Ikrlll NOV1SAD, Kralja Petra ul. 7

fElÉElSO
MenyaiHoeyl A« 
bubakelengytk. 
agyaeműek, 
iüggöayOk, 
htmxéa, 
aiauroxía ti 
•elpkt apllkaiáa, 
legmoderaebb férfi 
fa női lehéraemttek 
ilk*»xttts*tlig|utíi- 
tyoiabbaa vlllalli 
vi«t*kra I»

Fii« fme*
HÜSRB8T JOZSA varró#*!» 

NOVIBAD
eaaienlcl etco IV Mám 
(Ai „Orient* aial'tval 

tatnbra)

LIFKA
Keddtől kezdve naponta

a 100° j,-os nagy beszélőfilm Operette 
Slágcrdalok, tánc, zene és kacagtató 

SZŐKE SZAKÁLL viccek

Ä boldogság érája
(EINE SCHWACHE STUNDE) 

Főszereplők

Liane Haid, Szőke Szakáll, Huszár Pufii
Előadások 4, 6 és fél 9 órakor. Helyárak 7, 10, 12, 14 és 16 dinár

Tisztelettel értesítem Noviszád és környéke közönségét, 
hogy fehérnemű-tisztító intézetemet a

legmodernebb vasaló- és 
fényezőgépekkel felszereltem
miáltal módomban áll az igen tisztelt közönség igényeit a jövő­
ben még gyorsabban és pontosabban kielégíteni.

A nagyérdemű közönség további szives pártfogását kérve

KttPMfiYER MIHÁLYÉ
Keresek vidéken géperőre berendezett tisztitó intézete
gallór gyűjtőket NOVISAD, Futoski put 43.

5558Szuboticán jó díjazással

uccai lapárusitókat
felvesz a kiadóhivatalunk 
Alexandrova ulica 9. Halbrohr ház

Mindenes
leány

kerestetik azonnali be­
lépésre. Jelentkezn

SPILLEN LENCI
csemegeüzletébcn, Novlsad

Fizessen 
elő

a

Reggeli Újság­
ra

A külföld humora

— Oh, édes anyáin, menny it szenvedett 
az a szegény állat, mig te ezt a bundát meg­
kaptad !

— Semmirekelő, megtiltom neked, hogv 
ilyen hangon beszélj atyádról.

(»Kire*!

Szerkesztésért és kiadásért felel:

TOMAN SÁNDOR

„Urania“, űvoasdaí mülntézei és kiadóvállalat, Komlós Márton nyomása, Novtszádon
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